

## LA BATALLA DE LANGEMARCK

# LOS RUSOS PREPARAN UNA POTENTE OFENSIVA

### LA GUERRA

#### Resumen diario.

Nada importante en el frente occidental. Hay duelos de artillería, reconocimientos y escaramuzas.

En Oriente, según los austroalemanes, no hay noticias de operaciones; y según los rusos, han sido libradas nuevas batallas en la Moldavia, que no han modificado la situación.

Dicen los austriacos que la artillería italiana bombardea sus posiciones a lo largo de la línea del Isonzo.

Tal vez prepara Cadorna un ataque. Nada nuevo en los Balcanes.

### COMUNICADO OFICIAL

**Francia.**—París, 20.—Comunicado del medio día.—En Bélgica, la lucha de artillería es muy violenta en la región al Norte de Bixchoote. En Champagne, nuestras baterías cañoneras eficazmente las organizaciones alemanas y verificaron varias incursiones en las líneas enemigas, cogiendo prisioneros. En ambas orillas del Mosa, nuestras tropas dieron esta mañana un ataque contra las posiciones alemanas, en cuyas posiciones irrumpieron con magnífico ardor. Según los primeros informes, la nueva batalla de Verdún se desarrolla a nuestro favor en un frente de 18 kilómetros, desde el bosque de Avocourt al Norte de Bezonvaux. Numerosos prisioneros han sido ya conducidos a la retaguardia. La bravura de nuestras tropas supera a todo elogio, realizándose actos de insuperable heroísmo. En la región de Badonviller hemos rechazado fácilmente un golpe de mano enemigo. En la Alta Alsacia hay bastante actividad de artillería.

### LOS IMPERIOS CENTRALES

**En Austria.**—Desórdenes en Praga.—Berlín, 20.—La Comisión principal del Reichsrath se reunirá el viernes y tratará de la constitución del nuevo Ministerio y de la nota del Papa en favor de la paz. El martes próximo, el Reichsrath celebrará una reunión en la que Michaelis comentará las proposiciones pontificales.

El Emperador Carlos ha declarado al Nuncio Walfre Di Bonzo que acoge con verdadero entusiasmo la intervención de Su Santidad en favor de la paz.

Los periódicos austriacos anuncian que en Praga se han producido graves tumultos de carácter pacifista y antialemán. Veinte mil huelguistas han recorrido las calles en manifestación. Las causas de este movimiento son las dificultades que existen para el abastecimiento y el deseo de paz. Los obreros reclaman también que se ponga en libertad a sus compañeros que se encuentran en prisión. Después de haber entregado una Memoria en la que exponen las reivindicaciones que anhela el pueblo, los obreros han vuelto al trabajo el 17 de agosto. (Agencia Radio.)

### LA BATALLA DE FLANDES

**Comentarios ingleses.**—Londres, 19.—El corresponsal de Reuter en el Cuartel general británico dice que la situación actual es que poseemos la dominación de los suburbios orientales de la ciudad, y que nuestros cañones pueden hacer la comunicación tan difícil, que se puede decir imposible. Los alemanes se encuentran ahora en un pequeño saliente, donde no pueden reconcentrar la artillería. La batalla de Langemarck tuvo por resultado el mejorar muchísimo nuestras posiciones a lo largo del terreno más elevado, que era demasiado formidable para constituir un solo sistema defensivo en la parte Norte de Bélgica. Lo sería que ven la situación los alemanes en este punto queda demostrado por las masas de tropas y de cañones que están trayendo para intentar detener nuestro avance. Los prisioneros declaran que llegan constantemente nuevas baterías, pero que la labor destructora de nuestros cañones de grueso calibre que ruge sobre su artillería ha destruido una gran cantidad de sus cañones.

**Informes franceses.**—París, 19.—Hoy, los comunicados francés y alemán continúan señalando grandísima actividad de la artillería en el Norte del Aisne y en ambas orillas del Mosa.

En el último sector, el bombardeo aéreo completó felizmente la preparación de artillería.

En cuanto a las acciones de infantería, sólo señaló fracasos de los reiterados ataques alemanes en el frente francés.

Sobre Reims han vuelto a caer numerosas granadas, que causaron aún una víctima en la población civil.

En Flandes la iniciativa fué de las tropas británicas, las cuales avanzaron, en unos 500 metros en un frente de 1.600, hacia la carretera de Ipres a Poelcapelle.

Las posiciones comprendían numerosas granjas fortificadas por el enemigo, las cuales cayeron en poder de los ingleses, haciendo también prisioneros. El adversario sufrió grandes pérdidas.

Nuestros aliados publican hoy la lista de los prisioneros hechos el 16 en el sector de Ipres por las tropas franco-británicas. Son éstos más de 2.000.

Esta cifra interesante da idea de la importancia del éxito obtenido por los ejércitos aliados.

### LOS ALIADOS

**El desencanto alemán.**—Londres, 19.—El

*London Observer* hace resaltar lo decisivo del éxito británico y la desesperación del enemigo por haber fracasado. Langemarck fué capturado con facilidad relativa, a pesar de las condiciones del terreno, que estaba talarado por los proyectiles é inundado de agua. Las tropas prusianas opuestas a nuestros hombres se componían de reclutas de diez y ocho años, que fueron expulsados del pueblo sin dificultad alguna. Luego se reunieron en las trincheras alemanas, á través de Poelcapelle, situado en la carretera, á media milla al Este de Langemarck. Los alemanes dieron un brillante contraataque, que les hizo recobrar la carretera de Poelcapelle; este ataque puede que haya tenido lugar en Berlín, pero indudablemente ha sido imaginario. Los soldados alemanes nunca llegaron á una milla de Poelcapelle, y jamás tuvieron la intención de hacerlo. Su objetivo, Langemarck, no lograron ganarlo.

**Anuncio de huelga ferroviaria.**—París, 20. De Londres dicen al «Matin» que la Asociación ferroviaria de maquinistas y fogoneros ha acordado declarar la huelga. En cambio, la Unión Nacional de Empleados Ferroviarios se ha negado á adherirse á la huelga. El Board of Trade ha comunicado á la Asociación de maquinistas que el Gobierno interviendrá el tráfico.

**Un discurso de Albert Thomas.**—París, 20. Ayer asistió en Caen el ministro M. Tomas á la ceremonia de encender el primer alto horno de la Sociedad normanda metalúrgica. Con tal motivo pronunció un discurso el ministro, señalando la estrechísima unión nacional, que constituye una realidad viva, que conducirá á Francia á la victoria. Proclamó que esta unión deberá durar después de la guerra para satisfacer, después de las necesidades de defensa nacional, á las no menos imperiosas de producción y prosperidad, mostrando su convicción de que la clase obrera colaborará sin titubeo ni reserva y contribuirá á asegurar la victoria económica, que realiza la gloriosa y bella divisa de bienestar y libertad.

**Unos en pro y otros en contra.**—Londres, 20.—Los ferroviarios sindicados han acordado enviar delegados á Estocolmo. Los Sindicatos mineros han votado contra el envío de delegaciones.

**Impresiones de un comandante japonés.**—París, 20.—El comandante japonés Kobayashi, que ha realizado misiones por encargo de su Gobierno en Alemania, Austria y Francia, dice que la victoria es científica y matemáticamente cierta, pues Alemania no es más que una fortaleza sitiada, que ha perdido toda esperanza de ser socorrida. Estima que la campaña contra Rumania no fué más que un golpe de mano intentado para levantar el espíritu de la población ó retrasar la hora de la capitulación. A su juicio, los directores alemanes se dieron tan exacta cuenta de su derrota, á mediados del año último, que pusieron todo su empeño en entablar negociaciones de paz, deseados de firmar un armisticio antes de que los aliados tuvieran tiempo de percatarse de la certeza de su triunfo. Considera que la suprema esperanza de Alemania no es triunfar de sus enemigos, sino descorazonarlos. Todas las condiciones para la victoria de la Entente—dice—se reúnen ya y la victoria de los aliados no puede escapárseles sino en el caso de que renunciasen á ella por propia voluntad. Terminó diciendo que en la actual situación no era ni siquiera menester la virtud de la paciencia, pues con buen sentido bastaba, é insistiendo en que la superioridad moral de las tropas francesas y la superioridad material aumentan diariamente.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

**La toma de Langemarck.**—Londres, 20.—El comunicado oficial alemán del día 17 de agosto anunciaba que Langemarck había sido arrancada de nuevo á los ingleses. Esta declaración es completamente falsa, y fué inmediatamente desmentada oficialmente por el ministerio de la Guerra. En su comunicado oficial del día 18, los alemanes tratan de enunciar este error que les ha sido descubierto, por otro error. Ahora dicen que Langemarck fué perdido á consecuencia de un fuerte ataque local dado por los ingleses el día 17, tratando de este modo de retrasar el hecho. Esto es inexacto. El día 17 no hubo ni en Langemarck ni cerca de Langemarck lucha alguna. La constatación por la pérdida de Langemarck se demuestra en el Cuartel general alemán por el modo como desfigura el hecho, terminando, finalmente, por admitir que ha sido así y reconociendo la ocupación del lugar por los ingleses. Esto se comprende fácilmente, pues los prisioneros decían que tenían la creencia de que la posición era inexpugnable.

### LOS BALKANES

**Las revelaciones de M. Politis.**—París, 20. Toda la Cámara y el público de las tribunas han participado ayer en la profunda emoción que produjo M. Politis exponiendo la política que conduca al país á la tumba. La Prensa gubernamental dice, comentando su discurso, que la palabra traición es casi insuficiente para dar una idea de lo grande que es el crimen cometido por aquellos que han gobernado la desdichada Grecia durante los dos años pasados.

El «Kairi» pone de relieve la profunda impresión que produjo en la opinión pública las revelaciones de M. Politis, y pide al Gobierno que depure todos los expedientes y haga plena luz de todos los crímenes del pasado.

El «Paris» dice que M. Zaimis, gobernador del Banco Nacional, ha decidido presentar su dimisión como consecuencia de las revelaciones hechas ante la Cámara. Mientras tanto, la reorganización y la administración del Banco Nacional de Grecia han resuelto operar directamente las compras en el Extranjero, especialmente de cereales, de lo que estaba encargado el Banco.

**Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.**

### LOS RUSOS

**Reorganización.**—Londres, 20.—El corresponsal del *Sunday Times* en Petrogrado cree que antes de mucho tiempo será contenido el avance alemán, y una vez terminada la reorganización completa será emprendida una potente ofensiva contra los alemanes. Al fin está asegurado el Gobierno, así como el espíritu guerrero del ejército. La parte Norte del frente está segura. El corresponsal visitó recientemente muchas unidades del ejército y de la flota, y encontró en todas partes una gran mejora en la disciplina y mejores relaciones entre los oficiales y los hombres, y en suma, una situación muchísimo más satisfactoria de lo que se podía haber esperado. Se cree ahora en general que Rusia continuará la guerra hasta que esté asegurada la paz, que no solamente asegurará la libertad de todas las nacionalidades, sino que pondrá fin á todos los despotismos militares que amenazan la paz del mundo. Por lo tanto, los delegados rusos no irán á Estocolmo á preparar el camino para una paz definitiva, sino la paz que asegurará las ambiciones que desea el pueblo libre y por las cuales han acordado los hombres de Estado de la Entente luchar.

El *London Observer* dice, hablando de la situación en el frente ruso, que el 7.º y 11.º ejércitos rusos se han opuesto en Zbrucz á los alemanes, y que éstos son mantenidos en la frontera de Galitzia. Entre el Dniester y el Pruth han sido rechazados los austriacos de Besarabia.

**Declaraciones de Korniloff.**—Petrogrado, 20.—El general Korniloff ha conferenciado con los miembros del Gobierno, y ha manifestado algo que el ejército ofrecía en todas partes resistencia, merced á las energías medidas tomadas, que darán á las tropas toda su antigua fuerza. Expresó el generalísimo algunos temores respecto al frente rumano, donde se espera gran desarrollo en las operaciones, y creyéndose habrá también fuerte empuje enemigo en el Norte.

**Desórdenes en Helsingfors.**—Petrogrado, 20.—De Helsingfors comunican que ayer se registraron desórdenes en aquella capital, tomando parte en ellos algunos marinos y soldados. Las autoridades rusas de la provincia solucionaron favorablemente el conflicto, aunque, sin embargo, la situación se considera grave en aquel territorio.

### FUERA DE EUROPA

**El Japón y la Conferencia de Estocolmo.**—Tokio, 20.—El Gobierno se ha negado á dar pasaportes para Estocolmo.

### LA PROPOSICION DE PAZ DE SU SANTIDAD

**Interesantes declaraciones de Mr. Gerard.**—Londres, 20.—En el *Daily Telegraph* publica unas declaraciones Mr. Gerard hablando de la paz, tal como la conciben los alemanes. «Cuando me habló por primera vez Bethmann-Hollweg—dice,—le pregunté cuáles eran las condiciones suyas; pero ni entonces ni después pude obtener contestación categórica. Pregunté al canciller si se retirarían los alemanes de Bélgica, y éste me contestó siempre afirmativamente, pero con garantías. A fines de enero último me habló otra vez de paz, y le pregunté me diera informes precisos. ¿Están dispuestos los alemanes, dijele, á evacuar Bélgica?, contestando el canciller: «Sí, pero con garantías.»—¿Cuáles son? Y se apresuró á decir: «Nos será menester retener los fuertes de Lieja y Namur; también necesitamos otros fuertes y guarniciones á través de Bélgica; vías férreas, puentes y otros medios de comunicación. No serán los belgas quienes sostengan el ejército, sino nosotros, que seremos los encargados de conservar un ejército considerable en Bélgica. Debemos también tener el control comercial en ese territorio.»

Contesté entonces á todo esto: «Veo que no dejáis nada á los belgas, excepto al Rey Alberto, que tendrá que residir en Bruselas con guardia de honor, y nosotros no podemos permitir que Bélgica quede constituida en una fortaleza avanzada de Inglaterra y América.» Y del Norte de Francia?, seguí interrogando. «Aceptamos—dijo el canciller—la evacuación del Norte de Francia; pero habrá de rectificarse la frontera en las condiciones de paz, especialmente en lo que se refiere á la frontera oriental. No es preciso obtener ahí una rectificación importante, y en cuanto á Rumania dejaremos á Bulgaria que se arregle con ella.» Y en cuanto á Serbia?

«Permitiremos la existencia de una muy pequeña Serbia; pero éste es un asunto que incumbe á Austria, y ella debe tener el derecho exclusivo de obrar como mejor le parezca á Italia. En cuanto á indemnizaciones, necesitamos indemnizaciones de todos nuestros enemigos y el deber para éstos de devolvernos todas nuestras colonias y nuestros barcos.» «Como se ve—termina diciendo Mr. Gerard—, es una cortés manera de decir que el Imperio alemán sólo quiere anexiones.»

### ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

**Inglaterra y los disturbios españoles.**—Londres, 20.—Varios periódicos de Londres desmienten del modo más absoluto el absurdo rumor de que se haya podido hacer intento de revolución española con dinero inglés. Inglaterra no tiene el menor interés en que se perturbe el orden en España, sino todo lo contrario, por las grandes simpatías con que sabe cuenta en España y por la ayuda que recibe de mineral y otros petrechos de guerra. Una revolución triunfante en España antes perjudicaría que beneficiaría á la causa de Inglaterra. Además, sería absurdo, como tantas veces se ha dicho, que ningún elemento inglés pudiera trabajar contra una Monarquía como la española, cuyos Reyes son amigos y parientes de los Reyes de Inglaterra.

### LA GUERRA AEREA

**Aviadores internados.**—Londres, 20.—De nuevo los aeroplanos alemanes han violado la neutralidad holandesa. Las autoridades holandesas han capturado todos los aeroplanos alemanes y han internado á seis aviadores.

### LOS ITALIANOS

**La nueva ofensiva italiana.**—Roma, 20.—Los periódicos de hoy publican el comunicado de Cadorna, y dicen que el violento bombardeo de las posiciones austriacas de Monte Nero hasta el mar, iniciado ayer mañana, es el comienzo de la ofensiva italiana. A la *Idea Nazionale* le han comunicado varios prófugos que es inminente una nueva visita del Emperador al frente cársico, donde las autoridades están tomando todo género de medidas para prepararle grandes manifestaciones de lealtad, que espontáneamente no realizarían ni las tropas ni la población.

**Relato de la batalla del Isonzo.**—Roma, 20. La Agencia Stefani publica un relato de la batalla del Isonzo, que comenzó el 12 de mayo y duró hasta los primeros días de junio, y en el cual las tropas italianas, con heroica resistencia á los terribles bombardeos y contraataques encarnizados, deshicieron el empuje adversario. La heroicidad de los italianos se tradujo en hechos verdaderamente admirables. En cuarenta y cinco minutos el segundo batallón del 11.º regimiento de infantería (brigada Emilio) llegó en la mañana del 16 de mayo á la cúspide de la cota 125, pasando dos líneas de trincheras muy bien fortificadas, y á despecho de los fuegos cruzados de artillería y de ametralladoras.

Los sargentos Lugmi Giuseppe y Balugani Ernesto, los soldados Novelli Cosimo, Carmi, Alceste y Manfredini se abrieron paso entre un laberinto de defensas enemigas y lograron bloquear en una caverna y apresar á 60 soldados enemigos.

Los contraataques austriacos se seguían casi sin tregua, y el imponente fuego impedía la realización de toda obra de defensa. Nuestra nueva posición formaba un saliente, y el enemigo intentaba sin cesar abrirse paso, armado de bombas y puñales, acercándose en las tinieblas á nuestras líneas, y hablando italiano para engañar á los nuestros, querían sorprender á las avanzadas; pero todo fué en balde, pues el regimiento 119 resistía firmemente todos los ataques; éstos se repitieron, y el día 18 adquirieron un carácter violentísimo; el primer batallón del 119, fatigado por la larguísima resistencia, tuvo que retroceder algo; pero la misma noche, al mando del capitán Scappa, reconquistaba totalmente la posición.

Más al Sur, el día 14, en media hora, los regimientos 93 y 64 tomaban al asalto la cota 174, capturando 850 prisioneros y defendiendo épica y heroicamente su conquista por treinta horas, permaneciendo firmes bajo un bombardeo copiosísimo con toda clase de proyectiles y abundando los de gases asfixiantes. La brigada Lambro mostró igual bravura, tomando al asalto Casaldue Pini, parte de Dosso del Palo y Costone del Boscone, en las pendientes de San Marco, y defendiendo en lucha encarnizada el terreno contra los contraataques enemigos.

La prueba á que fué sometida la brigada Lambro fué tan dura, que en la noche del 17 hubo de ser sustituida por los regimientos primero y segundo; esta antigua y gloriosa brigada derramó generosamente su sangre en intentos audaces para mejorar la conquista hecha por la brigada Lambro.

Todo el esfuerzo enemigo quedó roto y la lucha continúa, con algunos descansos, hasta el 27, en que la brigada Regina volvió á la línea para reemplazar á la brigada Ré. La de Lambro debía sostener una ruda lucha, que duró todo el 3, conteniendo primero la violentísima irrupción enemiga y reconquistando después, en magníficos contraataques, los elementos de trinchera perdidos. Numerosos fueron los actos de bravura individual, y en la conducta del destacamento se reveló una vez más el espíritu de abnegación maravillosa y adaptación al sacrificio, que constituye una de las mejores virtudes de nuestras heroicas tropas.

### La cruzada del mundo

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

7 de agosto.—China ha entrado en la guerra: Ha entrado en la guerra precisamente cuando las tropas alemanas acaban de obtener uno de sus mayores triunfos en la Galitzia y en la Bukovina. Lector curioso: ¿por qué se da el fenómeno de que cuantos más éxitos alcanzan las armas de Alemania más enemigos se levantan contra ella?

A principios de este año escribí el correspondiente á uno de sus mejores amigos de Madrid anunciándole la entrada en la guerra de los Estados-Unidos y de China. La de los Estados Unidos fué precipitada por la maniobra diplomática alemana que intentó servirse del Presidente de Méjico, general Carranza, para concertar una alianza militar con el Japón en contra de los Estados Unidos.

La de China ha sido primero retrasada, pero después asegurada por otra maniobra de la diplomacia alemana, que consistió, como es sabido, en hacer sublevarse á un general, para derrocar á la República china y restaurar la dinastía manchú, que, en efecto, no ocupó el trono arriba de una semana, para ser inmediatamente y definitivamente derrocada.

Esta maniobra alemana pareció cosa muy hábil. Pero no ha resultado ser tan hábil como á primera vista parecía. Porque es verdad que antes del intento de restauración de la Monarquía manchú había ya decidido ir á la guerra el Gobierno republicano de Pekín. Sólo que si hubiera ido entonces á la guerra no se habría visto secundado calurosamente por la opinión pública, por la razón sencilla de que el pueblo chino no puede tener sino ideas muy vagas sobre la naturaleza del conflicto europeo.

Gracias á la maniobra alemana, hasta los chinos han podido darse cuenta de la naturaleza del peligro alemán. Aun después de haber recibido sus pasaportes el ministro alemán de Pekín han podido los alemanes, sirviéndose quizás de la mediación de la diplomacia de algún pueblo neutral, organizar un pronunciamiento militar, que hubiera podido degenerar en guerra civil á no haber sido inmediatamente sofocado.

El resultado es que al entrar ahora China en la guerra, lo hace animada y enardecida por un agravio serio. Va á luchar contra un Gobierno que venía preparando desde hace años una guerra civil entre los chinos. Lector curioso: ¿por qué se da el fenómeno de que cuanto más trabaja la diplomacia de Alemania más enemigos se levantan contra ella?

La entrada del reino de Siam en la guerra es también otra de las consecuencias de las maniobras de la diplomacia alemana. Siam se venía convirtiendo en el refugio de muchos alemanes que antes residían en el Japón, en la China, en la India ó en el Tonkin francés. La diplomacia alemana utilizaba á sus compatriotas, conforme á su costumbre, en organizar bases de submarinos, tramando conspiraciones y fomentando el descontento de todos los elementos revolucionarios del Extremo Oriente; lo mismo monárquicos chinos que anarquistas japoneses que separatistas de la India. El resultado de todo ello es que el Gobierno de Siam declaró la guerra hace ocho días porque no encontraba otro medio para poder internar á los alemanes y devolver al país su tranquilidad secular.

Ya son quince los Estados declarados en guerra contra los Imperios centrales: la Gran Bretaña, Francia, Bélgica, Portugal, Italia, Rusia, Rumania, Serbia y Montenegro, en Europa; el Japón, China y Siam, en Asia; los Estados Unidos, Cuba y Panamá, en América. No cuento Grecia, aunque está ya peleando en Macedonia, ni el Brasil, aunque su escuadra está ya realizando el servicio militar de custodiar la costa atlántica de la América del Sur, porque aún no es oficial la declaración de guerra, ni la Arabia, aunque está peleando contra los turcos, porque aun no tiene estado de nación independiente; ni cuento tampoco Bolivia, Liberia, Haití, Santo Domingo, Guatemala, Honduras, San Salvador, Costa-Rica, Nicaragua, porque no han pasado de la ruptura de relaciones diplomáticas.

La Prensa de hoy publica un cablegrama de Buenos Aires anunciando que el Gobierno argentino ha resuelto concluir las discusiones entabladas con el ministro alemán sobre el hundimiento del vapor «Toros»; ha enviado á Berlín una nota categórica pidiendo una respuesta clara y definitiva, dentro de un plazo razonable, y decidirá entretanto si ha de romper relaciones con Alemania, en caso de que la respuesta sea negativa.

De propia cuenta pueda anunciar que las actuales relaciones entre Méjico y los Estados Unidos son tan excelentes que permiten anunciar la incorporación, más ó menos próxima, de la República de Méjico á la causa de los aliados. Méjico tiene por Presidente á un hombre de talento. Carranza no es el generalote subamericano que quizá imaginen los lectores. Al contrario: ¿Saben ustedes cuál es el libro único que acompaña á Carranza en sus campañas cuando no puede llevar otros? La Iliada, pero no traducida, sino en griego. Es un detalle, pero pinta al hombre.

Carranza es hombre capaz de comprender á Wilson. Ha visto que Wilson ha acabado con aquella perversa política norteamericana que consistía en fomentar guerras civiles en Méjico á fin de preparar el camino de una

intervención. Wilson, por el contrario, no quiere para Méjico más que el orden, la libertad y la prosperidad. Y Carranza lo ha comprendido. De ahí que los mejicanos más inteligentes vayan trocando su antigua hostilidad hacia los Estados Unidos en admiración y simpatía, y que la Prensa de la ciudad de Méjico haya cambiado completamente de tono en estos meses últimos.

Los alemanes de Méjico, alarmados con este cambio, se han alejado a su vez de Carranza. Advienen ustedes el resto. El día en que Méjico rompa relaciones con Alemania, tendrá esta también que agradecerlo al exceso de celo de sus agentes diplomáticos. Y es que los alemanes no han aprendido—no aprenden—hasta que sean derrotados—á respetar á los demás pueblos. En todos los países que no se someten á su voluntad se dedican á fomentar descontentos, disidencias, insurrecciones. Hasta que los pueblos se vuelven contra ellos como único medio de restablecer la paz interna.

De cuando en cuando se preguntan algunos alemanes, llenos de sincera pesadumbre: ¿pero por qué se vuelve el mundo entero contra nosotros? Sólo que la respuesta es muy sencilla: porque ellos mismos se han propuesto dominar en el mundo, porque ellos mismos toleran por lo menos un Gobierno que no hace otra cosa sino fomentar la desunión de los países extranjeros, con el propósito de llegar á dominarlos.

Los mismos alemanes son los autores de esta cruzada universal contra Alemania. Primero son los pueblos inmediatamente amenazados por las armas de Alemania los que se revuelven contra su ambición. Ahora son

los continentes de América y de Asia. El día en que los ejércitos y las escuadras enteras de los Estados Unidos se hallen en Europa verá incorporarse á los aliados á los Estados aún neutrales del Norte de Europa.

Y este no será el fin. Porque también se alzarán contra Alemania todos los pueblos sobre los cuales dominan sus armas: polacos y chinos y lituanos y croatas y slovacos y jugo-eslavos. Y también sus vasallos: Bulgaria, Turquía y Hungría, cuando se les haga intolerable la prolongación de la guerra.

Decir esto parece que es aventurarse por la selva de las profecías. El lector puede estar convencido de que el corresponsal no tiene pretensiones de profeta. Pero el corresponsal está cierto de que la paz á que el mundo aspira no puede obtenerse sin que Alemania renuncie definitivamente—no sólo por unos cuantos años y mientras se prepare para otra guerra, sino definitivamente—á sus ambiciones de dominio. Y no basta con que renuncie á ellas, sino que también tiene que demostrar solemnemente que ha renegado de ellas.

Ahora bien, como esta idea es objetivamente cierta, el corresponsal está seguro de que se irán convenciendo de su certidumbre todos los espíritus claros y desinteresados del mundo, y que el número de los enemigos de Alemania se irá aumentando poco á poco hasta llegar un día en que todas las naciones de la Tierra tengan hijos suyos peleando en alguno de los frentes de batalla contra Alemania y contra la parte alemana del Austria, como no se haya cansado previamente el pueblo alemán de soportar un régimen que, de victoria en victoria, le está conduciendo al exterminio.—Ramiro de Maestu.

sentida dedicatoria para el Asilo Reina Victoria.

Noticias diversas.—San Sebastián, 20.—Su Majestad la Reina Doña Cristina pasó en automóvil por la carretera de Zarauz. —Después de conferenciar con el ministro de Estado, regresó de Santander el ministro de Holanda, el cual salió poco después para Zarauz, con objeto de conferenciar con el embajador de Austria. —Los barones de Sadrástegui invitaron á comer al obispo de la diócesis. A la comida asistieron los condes de Artaza y otras personalidades.

SUCESO MISTERIOSO

¿Quién hirió al relojero?—Málaga, 20.— Siguen siendo misteriosas las circunstancias en que anoche se desarrolló en la calle de la Trinidad el suceso del que resultó herido de un balazo en la boca el relojero Manuel Cortés Trujillo.

Desde el hospital, adonde le llevaron después de curado en la Casa de Socorro, pasó ayer Cortés á su domicilio, sin que su grave estado haya experimentado mejoría.

El Juzgado de instrucción de Santo Domingo, al que correspondía la formación del sumario correspondiente, se constituyó ayer en el lugar del suceso.

El celoso juez D. Manuel Aguilera ordenó se practicarán muy oportunas diligencias, encaminadas al esclarecimiento de lo ocurrido.

La Policía realiza pesquisas en tal sentido, sin que hasta ahora hayan dado resultado.

El herido ha negado que él intentara suicidarse, como aseguraban casi todos los vecinos. Dijo Cortés que la noche del viernes, próximamente á las diez, se encontraba con su familia y unos amigos tomando cerveza en la taberna de Agapito Ruiz, situada en la esquina de la calle, cuando oyeron un fuerte alboroto.

La gente corría calle abajo dando gritos de terror y se oían numerosos pitos de carretilla. Temiendo por los niños pequeños, Cortés encargó á su esposa que se apresurara á llevarlos á la casa, para que se encerraran mientras pasaba el jaleo.

Así lo hizo la mujer, marchando Manuel detrás inmediatamente. Al entrar en su casa, una bala perdida le atravesó la boca, sin haber visto al autor del disparo.

Entonces penetró en el portal de la relojería, adonde acudió en el acto la mujer, que tampoco se había dado cuenta ni podía precisar lo ocurrido.

La detonación produjo la alarma que es de suponer, y el herido fué auxiliado como decíamos en el número anterior.

Desde luego, la versión que en un principio circulaba calificando el suceso de intento de suicidio, no parece cierta, aunque no nos atrevamos á afirmarlo.

Pero no se ha logrado aclarar el motivo del alboroto que precedió al disparo, ni quién hizo éste, ó si fué agresión intencionada ó casual.

El relojero no tiene la más leve sospecha de nadie y cree que no hay quien le quiera tan mal que pueda explicarse la inesperada agresión.

El Juzgado que entiende en el extraño suceso practica sin descanso las diligencias precisas para aclarar lo ocurrido.

ANDALUCIA

Las subsistencias.—Cádiz, 20.—Los tableros han aumentado mucho los precios de la carne por la escasez de reses. También han sufrido alza el aceite y otros artículos.

Un gato muerde á siete personas.—Siete personas han sido mordidas por un gato, que se supone esté hidrófobo.

Ha sido el felino sometido á reconocimiento.

Robo de madera.—Huelva, 20.—En San Silvestre de Guzmán ha sido detenido por la Guardia Civil el vecino Manuel Martín Martín, alias el Camba.

Este sustrajo de la finca Dehesa del Campillo, de aquel término municipal, varios troncos de encina y una importante cantidad de madera.

El detenido ingresó en la cárcel, á disposición del Juzgado.

Pruebas de un vapor.—Cádiz, 20.—Se han

verificado las pruebas oficiales del nuevo vapor San Carlos, construido por la Sociedad Española de Construcción Naval para la Compañía Transatlántica, destinado al servicio de Barcelona, Cádiz, Canarias y Fernando Poo. Tendrá plazas para 600 pasajeros. Su andar será de 15 millas. Tiene lujosísimos salones. Se enviaron telegramas á los señores marqués de Comillas y conde de Zubiria, dándoles cuenta del brillante resultado de las pruebas. En la misma factoría se construye el vapor Amis, de 8.000 toneladas. En el mes próximo se empezará á construir otro de 14.000 toneladas, también para la Transatlántica, cumpliéndose así los deseos del marqués de Comillas de que se hagan en Cádiz estas obras para favorecer á los obreros gaditanos.

ARAGON

Programa de festejos.—Zaragoza, 20.—La Comisión de festejos ha acordado celebrar cuatro corridas durante las fiestas del Pilar, habiéndose contratado para base del cartel á Gallito y Belmonte; gestiónase la contrata de Saleri II y Fortuna.

Habrán además una novillada, en la que estoquearán el Nacional, Pacorro y Félix Merino. Se han adquirido toros de Miura y de don Antonio Flores.

Maniobras militares.—Los días 1.º, 2 y 3 de septiembre se celebrarán en Tudela maniobras militares, á las que asistirán dos regimientos de Artillería y los regimientos de Infantería del Infante y de Almansa.

CASTILLA LA NUEVA

Jura de banderas.—Ciudad Real, 20.—Llegó una compañía del regimiento de Infantería de Covadonga, con música y bandera, para asistir á la jura de la bandera de los exploradores.

Recibieron las autoridades, bandas de música y numeroso público.

CASTILLA LA VIEJA

Descarrilamiento.—Soria, 20.—Cerca de Santa María de Huerta descarriló esta madrugada un tren. La máquina se salió de los rieles y costó reponerla cuatro horas. No hubo desgracias personales.

Fábrica incendiada.—Soria, 20.—Se ha producido un incendio en la fábrica de resinas «La Sorpresa», propiedad de los Sres. Zapatero. Los esfuerzos de las autoridades y del vecindario, que acudieron rápidamente, evitaron que el edificio quedara destruido, así como los depósitos anejos de aguarrás y otras materias. Han quedado destruidos también 40 barriles de resina. Las pérdidas ascienden á 15.000 pesetas.

CATALUNA

La exportación del carbón.—Barcelona, 20.—El gremio de detallistas de carbón vegetal ha pedido al alcalde interese del Gobierno que prohíba la exportación de carbón. Agrega que el aumento de 30 pesetas en quince días les obligará á aumentar el precio, y á las autoridades, á incautarse de los carbones para uso doméstico, á fin de impedir un conflicto.

Llegada de naufragos.—Barcelona, 20.—Se han presentado en la Comandancia de Marina los tripulantes del pailebot español Industria, naufragado el día 9, á consecuencia del temporal, á 20 millas de Marsella. Los supervivientes cuentan que se refugiaron en un bote, donde estuvieron luchando quince horas con el temporal, hasta que pudieron arribar á las Bocas del Rodano.

El Industria iba á Palma.

MURCIA

Más detalles de los Juegos florales.—Cartagena, 20.—En la fiesta de los Juegos florales celebrados con gran brillantez en el teatro Circo, que ya adelanté, presidieron las autoridades y los organizadores.

Se dió lectura á la obra premiada con la flor natural, de la cual es autor Domingo Sebastián. Este no asistió al acto.

Han resultado premiados en distintos temas los poetas y escritores siguientes: Fulgencio Espejo Torrecillas, Manuel Peñarroya, Antonio Sintas, Salvador Esteban, María Contreras, Fermín Gil Alcidegui, Manuel Guerrero, Julio Hernández, Pablo García, Gerardo Agustín, Mariano López, Manuel Salmerón, Fernando Sánchez Montero, Miguel Pelayo, Antonio Moreno, Agustín Paredes,

Informaciones de provincias

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de agosto de 1867.—San Ildefonso, 20.—A las tres de la madrugada ha marchado á esa el subsecretario de Ultramar, y á las dos y cuarto de la tarde lo han verificado el ministro de Hacienda, su familia y la del Sr. González Brabo. El 22 llegará á ésta el joven duque de Parma; ya tiene preparada la habitación en la casa que fué del Infante D. Francisco; mañana lo pasará en el Escorial. Sigue el desfile general de toda clase de personas, á pesar del calor, que es excepcionalmente de invierno con motivo de las (De La Correspondencia de España.)

El veraneo de la Corte

En el teatro.—Santander, 20.—Su Majestad la Reina Doña Victoria asistió anoche en el Salón Pradera á la representación de «La enemiga» por la compañía Guerrero-Mendoza, siendo aclamada por el público á la entrada y á la salida.

El Rey, restablecido.—Su Majestad el Rey hallase restablecido de su indisposición.

Por la mañana.—Los Infantitos pasaron la mañana en la playa. SS. MM. no salieron de Palacio.

El cardenal Almaraz.—El cardenal Almaraz cumplimentó á SS. MM.

Ilustres viajeros.—Han llegado en el correo los Sres. Francos Rodríguez y D. Natalio Rivas.

Habla el ministro de Estado.—El señor marqués de Lema dijones que no había novedad en toda España. Añadió que se estaba celebrando Consejo de ministros y que nos recibiría á las cuatro de la tarde, después de despachar con S. M., á cuya firma sometería un decreto de Gracia y Justicia.

La normalidad.—Se ha restablecido la normalidad, retirándose las fuerzas de las calles. Sólo en los talleres de Corcho huelga la mitad de los obreros. Todos los demás han vuelto al trabajo.

Un banquete.—Firma regia.—Declaraciones del marqués de Lema.—Santander, 20.—Se proyecta la celebración de un gran ban-

quete en la Alameda de Oviedo, en honor de los militares y fuerzas armadas. Trabajase con ahínco para que sea presidido por una altísima personalidad.

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Nominando á D. Francisco Bergamín y García vocal de la Junta que ha de llevar á cabo algunas modificaciones en el Concordato de 1851, en lo que respecta al clero.

—Promoviendo á maestrescuela de la catedral de Palencia al canónigo de la misma don Gregorio Palletes.

—Nominando á D. Mateo Múgica, rectoral de Vitoria, para el mismo cargo de la iglesia y obispado de Osma.

—Admitiendo la renuncia del cargo de vocal de la Comisión mixta del Concordato á D. Vicente Santamaría.

—Idem id. á D. Manuel Eguilior y Laguna.

—Nominando vocal de dicha Comisión mixta del Concordato al canónigo D. Juan Tur Mall.

El marqués de Lema dijo á los periodistas que el gobernador de Barcelona, en nombre de la Comisión organizadora, pidió al Rey que fuera á presidir el Congreso de abogados, que se celebrará en dicha capital.

El Rey contestó que probablemente no podrá ir; pero que acepta gustoso la referida presidencia.

Junta de defensa.—San Sebastián, 20.—En la Alcaldía se ha abierto una inscripción para los elementos de orden que deseen adherirse á la Junta de defensa de los intereses de San Sebastián, habiéndose inscrito ya muchas personas. El alcalde organiza una fiesta, que se denominará de la Patria, y que se celebrará en la primera quincena de septiembre, en honor de las fuerzas de la guarnición, benemérita, miqueletes, de Seguridad y de Vigilancia, así como en honor de los tranviarios que siguieron prestando servicio durante los últimos disturbios. A la fiesta será invitado S. M.

Normalidad.—La normalidad es completa. Los trenes circulan sin incidentes.

La Reina Cristina.—Su Majestad la Reina Doña María Cristina asistirá mañana á la representación de «Mignon». La augusta señora ha enviado al alcalde una fotografía con

gerá los sombreros que traiga y la dará cinco francos de propina... Voy á decirselo.

Avisaron á la doncella, y las dos amigas salieron del hotelito. Aunque la temperatura era muy baja, el sol brillaba en un cielo sin nubes y el día estaba magnífico. Una lancha y dos pequeños veleros componían la linda flotilla amarrada al embarcadero de la Villa de los Alamos. Juana y Luciana se habían puesto blusas encarnadas, gorras de marineras y guantes forrados; luego cogieron cada una un par de remos y se embarcaron en la lancha. Las dos sabían manejar los remos, y se dirigieron rápidamente al brazo del Marne que iba á parar más allá de la barrera de Creteil.

El almuerzo de los cuatro jóvenes pintores había sido alegre, á pesar de la melancolía de Adriano Couvreur, que la ocultaba lo mejor posible á fin de no entristecer á sus camaradas. Concluido el almuerzo, los pintores escenógrafos habían subido en dos pesadas barcas y se preparaban á dar una vuelta por el Marne, cuando la lancha de Juana y su amiga pasó á toda prisa junto á ellos. Las blusas encarnadas y las gorras no permitían duda alguna sobre la posición social de las dos marineras. Hubo cruce de palabras, sin detener el curso de las ligeras embarcaciones. Las dos barcas, que pertenecían al dueño del restaurant, se alejaron de la orilla. ¿Adónde iban? Eso poco impor-

taba. Estaban en una barca y dentro del río, y eso era lo esencial. En cuanto á peligros, no corrían ninguno, pues las aguas estaban tranquilas como en el rigor del estío. Los remeros, por falta de costumbre, daban pruebas de la más insigne torpeza. No sabiendo poner acordes los movimientos de los remos, avanzaban lentamente y haciendo mil curvas, en vez de marchar recto, lo que les divertía mucho.

A pesar de la lentitud de la marcha, llegaron, sin embargo, á la punta de las islas de Santa Catalina, cuyo declive era muy alto, pero no imposible de subir, gracias á las ramas de los arbustos y á las raíces de los álamos y los sauces. En la orilla se veía un cartel con estas palabras: «Terreno en venta. Se vende ó alquila pequeña posesión.»

Adriano Couvreur leyó aquel cartel. —Atraquemos aquí,—dijo á Frémy, su compañero de barca.

—¿Quieres visitar los terrenos?—preguntó Frémy riendo.

—Voy á ver... A la vuelta me recogéis. —A tu gusto, amigo mío.

La barca se acercó á la orilla. Couvreur saltó á tierra, mientras sus compañeros se alejaban. ¿Qué motivo le impulsaba á penetrar en la isla? ¿Quería, en efecto, examinar los terrenos? ¿Visitar la posesión? No. Experimentaba un imperioso deseo de aislarse un poco, de escapar durante algunos instantes á las ruidosas manifestaciones de la alegría de sus amigos. Su cuerpo estaba con ellos, pero su espíritu no. Su pensamiento iba hacia la joven á quien adoraba, y de la cual quizás

nunca conociera ni el nombre ni el domicilio; por eso había querido subir al ribazo de las islas de Santa Catalina y pasearse y soñar por aquellos terrenos desiertos.

\*

Las dos sonaban en el momento en que Clara Gervais bajaba del camino de hierro en la estación de Saint-Maur. Un ómnibus esperaba en la puerta de la estación á los viajeros que fueran á Creteil.

—¿Podéis indicarme hacia dónde caen las islas de Santa Catalina?—preguntó Clara al conductor.

—Paso delante de ellas, señorita... Subid en el carruaje... ¿A qué parte de las islas vais?

—A la Villa de los Alamos. —¿A casa de doña Juana? —Sí.

—Yo pararé cuando sea preciso y os indicaré el camino más corto.

Clara subió en el ómnibus, que se puso en seguida en marcha y se detuvo al cabo de un cuarto de hora, poco más ó menos. El conductor tiró del cordón que desde su asiento abría la portezuela, y gritó: —La viajera para la Villa de los Alamos.

La joven bajó, y provista de detalladas indicaciones se dirigió hacia el Marne. Caminaba muy de prisa. En doce minutos recorrió la distancia que la separaba del puente de madera que ponía en comunicación las orillas del río con la isla.

Atravesó el puente, giró á la izquierda

AVISOS UTILES

PARA ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero Precio: 12 ptes. caja de 60 cápsulas y 50 ptes. caja de 30 cápsulas Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Judaica, París De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa: es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

TONICO POLIVALENTE VIFINA-HÖHR SOLUCION NUCLEO YODO METILARSINADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

Mariana Sendra MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres. Conservación de la piel á higiénico del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París. Servicios á domicilio. Monte Esquinza, 23.

Federico Salmerón, Juan José Maspons y Carmelo Martínez Peñalver.

En el tema bibliográfico resultó premiada la señorita María Dolores Bas.

En el concurso obrero obtuvieron premio Manuel Leonés, Pedro Monleón y Angel Fernández Nicolás.

Los premios á la virtud y á la laboriosidad se dieron á Dolores Vera, Dolores Cobos Sánchez, Eduardo Tornell, Pedro Caballero y Antonia Landá.

El presidente de la Cruz Roja pronunció breves palabras, siendo aplaudido.

Seguidamente el mantenedor, Sr. Senante, pronunció un discurso desarrollando los temas Patria, Fe y Amor, con elocuencia. Cantó al trabajo, exaltando en fogosos párrafos el amor á la Patria. Entonó un himno á la paz interior y exterior y á los altos ideales de regeneración nacional.

El orador fué ovacionado repetidas veces. A Senante se le obsequiará mañana por la Comisión de la Cruz Roja con banquete en el chalet.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Eso sí que no lo haré yo!—balbució el gomoso con voz pastosa.—¡No, no me conviene!... Me caigo de sueño, y voy á dormir un poco la siesta... ¡Parece imposible, á fe mía, lo que me duelen los cabellos!

Levantóse de la silla, y tambaleándose; tropezando y no pudiendo apenas tenerse en pie, se dirigió hacia la sala, en donde pensaba tenderse en un sofá.

—Eres muy bien educado, querido mío! Te felicito por ello—exclamó Luciana.—¡Cuánto siento haberte traído aquí!

—¡Bah! ¡Déjale dormir!—dijo Juana riendo.—Vámonos á pasear... Necesito respirar el aire libre... Se ahoga una en esta habitación... Me parece que también he cogido una pequeña «turca», como Leopoldo... Si la oficiala de la modista viene mientras estemos fuera, mi doncella reco-

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Los cruzados de la mentira

Restablecida la normalidad en toda España, y reanudado el servicio de comunicaciones, que, a la verdad, nunca llegó a estar interrumpido, cesa toda esa serie de noticias extravagantes que han puesto en circulación los alarmistas profesionales que se pretenden enterados de todas las cosas y luego resulta que no se enteran de nada.

Incluso respecto a los sucesos de Madrid, de los cuales hemos sido testigos presenciales, y de los cuales dieron los periódicos referencias las más dignas, esos oradores de tertulia en tertulia, como titiriteros de feria en feria, daban versiones fantásticas, que sólo podían encontrar aceptación en la credulidad bonachona de gentes propicias lo mismo al timo de los perdigones que al timo de las noticias inverosímiles.

Se ha exagerado por parte del público, imaginando y creyendo cosas que no han tenido la menor realidad. Los informes oficiales han venido poniendo las cosas en su punto. Ha sido necesario rectificar referencias las más absurdas.

La fantasía popular, por lo general, se exalta fácilmente e inventa hechos extraordinarios donde sólo han existido sucesos vulgarísimos. Pero los alarmistas de oficio, reporteros gratuitos y a la vez comentaristas entrometidos, todo en una pieza de la peor calidad, son los que inventan ese mundo de patrañas que hace reír a unos, pero que obsesiona a los más.

Y de esa clase hemos padecido en los días últimos el reinado, en realidad cómico, si no tuviera algo de trágico, por fortuna tan inútil como efímero.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 21 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,17. Pónese a las 6,49.

Santos del día.—Santas uana Francisca Fremiot de Chantal, viuda, fundadora; Ciríaca y Basa, mártires; Santos Euprepio y Cuadrato, obispos, y Bernardo, Tolomeo, confesores, y los Santos mártires Anastasio, Maximiano, Paterno y Fidel.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en las monjas del Sacramento (calle del Sacramento, 7); a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, rosario, preces y procesión de reserva.

En las Salesas (Santa Engracia), a las diez, función solemne a Santa Juana Francisca Fremiot, siendo orador un padre del Corazón de María; por la tarde, a las cinco, completas, preces y reserva.

En las Salesas (San Bernardo), ídem ídem, predicando en la misa, a las diez, un padre de la Compañía.

En las Escuelas Pías de San Fernando, por la tarde, a las seis, continúa la novena a San José de Calasanz, siendo orador el padre León García de la Cruz.

En San Antonio, ídem ídem, a las seis y media, el padre Gumersindo García.

En Portugueses, cultos a San Antonio.

En la iglesia de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a San Agustín.

La misa y oficio son de Santa Juana Francisca Fremiot, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y San Antonio de la Florida, ó del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Marcos, evangelista.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)  
Las mejores del mundo. «Los Pirineos».  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

## HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de agosto de 1867.—El Nacional, de Lima, uno de los periódicos más importantes del Perú, en su número del 13 de julio último, después de enumerar los elementos que las Repúblicas del Pacífico tienen para continuar la guerra defensiva con España, declara de una manera explícita que desea sinceramente que no tengan lugar nuevos combates, pues ni España ni América pueden ganar nada en la campaña para la cual se agitan en estos momentos.—(De La Correspondencia de España.)

## EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

El arriendo del Real.—Habiendo depositado ya los Sres. Volpini y Zenatello las cien mil pesetas que el pliego de condiciones exigía para el arriendo del Teatro Real, el ministro de Instrucción pública ha firmado la oportuna real orden adjudicando provisionalmente a dichos señores el arrendamiento del regio coliseo.

Primera enseñanza.—Expedientes gubernativos.—Han sido resueltos los expedientes gubernativos incoados a los maestros siguientes: Doña Dolores Bañón Martínez, de la escuela de Aldehuela de Caltañazor (Soria); doña Elvira Navas Luengo, de Fresnelino (León); D. Gregorio García Niebla, de Grijalba (Burgos); D. Sebastián Fuentes Aguilera, de la Cañada de San Urbano (Almería); doña Emilia Herrero, de Llanos de Ribera (León); D. Blas Mases Esteve, de Butsenit de Mongay (Lérida); doña Mercedes López Alcaide, de Caseras (Tarragona), y D. Ildefonso Feixa, maestro de Andiana (Alava).

Expedientes de incompatibilidad.—De con-

formidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública han sido resueltos los expedientes de incompatibilidad instruidos a los maestros de Lechago (Teruel) D. Tomás Aljardé y al de Otur (Oviedo) D. Laureano Alvarez y Suárez.

Maestros incurso en el art. 171 de la ley. Han sido declarados incurso en el art. 171 de la ley de Instrucción pública, por abandono de destino, la maestra de Redondo (Palencia), doña Magdalena Cirera Pablos, y el de Forjado (Coruña), D. Antonio Martínez.

Expedientes de premio.—Se conceden las gracias de real orden como recompensa a sus méritos y servicios en la enseñanza a los maestros siguientes: D. Desiderio Caballero Santibáñez, de Santa Olalla de Molledo (Santander); doña Carmen Martín Solsona, de la escuela de Artana (Castellón); doña Laureana Corral, maestra de sección de la escuela práctica graduada de niñas de Badajoz, y don Plácido Jalón, maestro de Navarrete (Logroño).

Requisos de alzada.—Han sido resueltos, de acuerdo con la propuesta del Consejo de Instrucción pública, los recursos de alzada interpuestos contra órdenes de la Dirección general de Primera enseñanza por D. Jesús Romero, maestro auxiliar desdoblado de las escuelas de Valdepeñas (Ciudad Real); de don Angel Castañer, maestro de la escuela de niños de San Francisco de Paula (Málaga); de D. Demetrio Bayle González, del Ayuntamiento de Baleira (Lugo); de doña María del Pilar García de la Fuente, maestra de Bernucos, en Gijón, y de los maestros de las escuelas nacionales del término municipal de Murcia.

Dispensas de defecto físico.—Se conceden, para ejercer el Magisterio público, como lo han solicitado, a D. Pedro Antonio García, a D. Francisco Vicente Climent, a D. Segundo Díez Fernández, a D. Florentino Flórez González, y para ingresar en la Normal de Maestros de Oviedo a D. Avelino González Fresno.

Excedencias.—Se declaran excedentes a los maestros de Santa Olalla (Huelva), D. Antonio Relajo; de Alzaga (Guipúzcoa), D. Mariano de Montiano, y de Galdacano (Vizcaya), D. Esteban Marcos Tejedor.

## DE LA GUARDIA CIVIL

¡Por los muertos!—Hay que honrar y perpetuar la memoria de los que, defendiendo el orden y haciendo de sus cueros muros de contención a la gran ola anárquica que invadía a nuestra España en estos días, perdieron la vida en medio de las calles, traicionadamente asesinados, cuando cumplían un sacratísimo deber.

Hay que honrar también en vida, colmándoles de honores, a los que en la misma admirable misión empujaron la tierra con el líquido vital que corre por venas y arterias; mas hay que honrar también, y en esto el mayor honor es el dinero, a las familias que a más del durísimo trance y del inenarrable dolor de perder al ser querido, experimentarán las angustias horrosas del porvenir.

Han muerto soldados, guardias civiles y un guardia de Seguridad.

Si los padres de esos soldaditos tan desgraciados no contaban para comer con otro recurso que los que el hijo le traía ganado a fuerza de sudar y de aumentar las duras callosidades de sus manos, dándose una pensión decorosa...

Si a las de los guardias civiles nos referimos, resuélvase de una vez y cese la inhumana desigualdad de ser las únicas de militares que al morir el padre en acto de guerra ó frente de enemigos, rebeldes ó sediciosos, quedan en la más absoluta miseria.

Y si a la de los guardias de Seguridad, procedáse a otorgarles la pensión vitalicia, en armonía con lo que se haga para la de los guardias civiles.

Si el jefe, el oficial, el suboficial, el brigada que muere en campaña deja de pensión a los suyos el sueldo íntegro del empleo que gozaba al fallecer, el sueldo íntegro de su haber deben cobrar las de estos humildísimos servidores de la nación.

De esta forma irán más valientes aún al cumplimiento del deber; pues legarán a los hijos dolor, pero también pan.—Ladava.

## Diputación Provincial

El 30 del corriente celebrará sesión, en el salón de actos de este Centro provincial, la Comisión mixta de Reclutamiento, bajo la presidencia del vicepresidente de la Corporación y presidente accidental de la misma, don Arturo Soria y Hernández.

En dicha sesión se resolverán las incidencias pendientes, y, entre otros acuerdos, seguramente adoptará el de concesión de primeras prórrogas de incorporación a filas de los mozos que lo tienen así solicitado.

La Sección de Quintas de este Centro provincial, de la que es jefe el Sr. Rivera, siguiendo las instrucciones del secretario general de la Corporación, y secretario que es de la Comisión mixta de Reclutamiento, Sr. Viñals, ha realizado importantes y detenidos trabajos, que consisten en relaciones de los mozos declarados soldados, así como otras de los excedidos del servicio, cuyos pases se están entregando ya por las respectivas Cajas de reclutas.

El jueves, viernes y sábado próximos celebrará sesión la Comisión provincial de Madrid, bajo la presidencia del Sr. De la Gama.

## Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines, Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

FRASES DE ALBUM

En los lugares históricos ó parajes de peregrinación turística, allí donde un álbum recoge el óbolo impresionista de los visitantes, es curioso recorrer las páginas de aquél y apreciar las formas en que se moldea la aridez espiritual de los hombres. La mayoría de los apuntes contenidos dan triste idea del ingenio humano. Pero de vez en vez suele tropezarse con algo muy afinado, dentro de la acostumbrada brevedad de estas impresiones al vuelo.—Fué entre montañas, en un apartado valle de los Pirineos aragoneses, los más enrisados y abruptos, donde un día, ya en plena guerra europea, hallamos una frase verdaderamente poética. Diríase el anhelo de miles y miles de corazones.—Tan apartado lugar apenas era visitado de españoles. Sus ordinarios visitantes eran extranjeros, franceses, ingleses y alemanes, es decir, gentes de los pueblos en lucha, que, naturalmente, hace años no han vuelto por allá.—¡Júzguese, pues, cuán oportuna la frase escrita en el álbum de Ordesa por Carlos Faub, de Barcelona, el 15 de agosto de 1916, que dice así: «¡Quería Dios que pronto vuelvan a este libro las firmas internacionales al mundo la paz de este valle!»—Hemos anhelado el que en esta frase se manifiesta... Pero la paz del valle sigue sin reflejarse sobre el espíritu de los extranjeros, y aún amenaza con no reflejarse tampoco sobre el de los españoles. Dios no ha querido todavía.—VÉRITAS.

## UNA DENUNCIA

### Carta del conde de Santa Engracia

El diputado a Cortes por Madrid conde de Santa Engracia nos dirige la carta que publicamos a continuación:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo: Abusando de su amabilidad voy a permitirle formularle un ruego. He tenido noticia de que con el nombre de Unión Civil y Comercial, Centro gestor jurídico y administrativo, funciona en la calle del Tesoro, número 19, primero derecha, una agencia cuyos servicios han ido ofreciéndose a todos los industriales y comerciantes de Madrid, exhibiéndoles una pólixa impresa en la que figura mi nombre, y manifestándoles que el asunto me interesaba a mí mucho por ser yo director y presidente honorario de él, persiguiendo, sin duda, que mi nombre en la profesión de abogado y mi personalidad política como diputado a Cortes por Madrid, sirvieran de estímulo para allegar suscripciones en forma tan ilícita como improcedente.

Como es completamente inexacto que yo, ni aunque sea con el carácter de honorario con que se le atribuye, forme parte de esa agencia, ni haya prestado mi consentimiento para semejante cosa, me he apresurado a presentar una denuncia ante el Juzgado de guardia; pero le ruego publique en el periódico de su digna dirección, si fuera posible, insertando literalmente esta carta, para que llegue a conocimiento de todos, y de esa suerte poder evitar se siga sorprendiendo la buena fe de los industriales madrileños.

Gracias anticipadas muy rendidas por su atención, y sabe le quiere siempre su buen amigo que le abraza, Javier.

18 agosto 1917.»

## TOROS Y TOREROS

Los espadas heridos continúan mejorando. Paco Madrid y Algabeno llevan el brazo en cabestrillo, y todos los días son curados en la clínica del Montepío Taurino. Rodalito avanza lentamente en su curación, y aún no ha podido levantarse; pero la herida va cicatrizando.

—En la corrida que a no ser por las circunstancias anormales se debió celebrar este domingo pasado en Barcelona, iba a debutar el novel diestro José Flores (Camará). Este nuevo torero es de los que traen una aureola de matador verdad, recordando por su valentía y estilo a la hora de la verdad a su tío, el cordobés Rafael González (Machaquito). Los periódicos de Valencia, ciudad que aplaudió ruidosamente a este muchacho en la pasada feria, publican largas revistas encomiando el arte y valor del joven cordobés.

Próximamente debutará en Madrid, y con ganado de Santa Coloma lo hará el próximo septiembre en Sevilla, teniendo contratadas, además, dos corridas en Valencia, la novillada de feria en Córdoba y está a falta de firmar el contrato con las Empresas de Utiel, Sanlúcar, Huelva y Bilbao.

—Nuestro buen amigo el conocido aficionado D. Alejandro Serrano se ha encargado de representar a Facultades, otro joven que promete también ser una saliente figura en el arte taurino. Lleva ya el muchacho torreadas diez y nueve novilladas, y en la actualidad cuenta con los contratos siguientes: 30, Constantina; 2 y 3 de septiembre, en Estella; 9, Bézmez, y está en tratos con la Empresa de Córdoba (novillada de feria) y Puerto de Santa María.

—Francisco Díaz (Pacorro), novillero muy aplaudido en las más importantes plazas de toros, ha nombrado apoderado suyo al inteligente aficionado D. Enrique Lapouide, y a D. Manuel Pesquera le ha conferido poderes Juan Sánchez (Jumillano).

—El valiente matador de novillos Faustino Vigola (Torquito II) tiene contratadas las siguientes corridas: el 30 en Lorca, el 5 en Cuenca, el 1.º y el 2 en Barco de Avila y el 11 en Albacete.

—El novel matador de toros Ale tiene contratados el 28 en Toro y el 1.º en Palencia, y en vista del éxito alcanzado en Bilbao, se está organizando una corrida extraordinaria para que la toree dicho matador.

—El novel matador de novillos Félix Merino, que tanto éxito ha conseguido en las plazas de Madrid y Barcelona, ha contratado las siguientes corridas: el 26 en Alicante ó Valladolid, el 2 en Palencia, el 8 en Madrid, el 9 en Monóvar, el 12 en Albacete y el 13 en Zamora, y le ha ofrecido la Empresa la alternativa en esta Plaza el 16 y tres corridas de feria en Valladolid. Debió torear el 15 en Madrid y el 19 en Barcelona, llevando en total diez y siete hasta la fecha.

—Los auténticos Charlots y Llapisera tienen contratadas las siguientes corridas: seis en Madrid, seis en Barcelona, cuatro en Valencia y diez en diferentes plazas, sumando entre las torreadas y ajustadas unas ochenta corridas esta temporada.

—Casimiro Delgado (Arandino) tiene escrituradas las siguientes corridas: Alicante, Sepúlveda, Valmaseda, Puerta Rey (Burgos) y Navacerrada.

—Repuesto de la grave comida que tuvo en Soria el valiente matador de novillos-toros Ramón Bellver (Pinito), pronto reanudará sus tareas en las plazas de Málaga, Valencia y Madrid.

—El matador de novillos José Puerta (Pepe) tiene contratadas hasta la fecha las corridas siguientes: 15 del presente, Cabra; 19, Sanlúcar; 26, Barcelona; 2 de septiembre, Córdoba; 3, Priego; 4 de octubre, Ubeda, y tres novilladas en Sevilla, por el éxito alcanzado en dicha plaza.—P. Alvarez.

Durante los días 14 y 15 se han celebrado en Blanca dos corridas de novillos, en las que ha actuado de matador el valiente novillero Manuel González (Barberillo).

Barberillo, por las referencias, sus faenas con la muleta fueron notables, demostrando el novel diestro las dos condiciones esenciales para llegar: maneras de buen torero y valentía para estar siempre cerca de sus enemigos. El público aplaudió constantemente a Barberillo, ovacionándole al terminar las faenas de muleta hechas durante las dos tardes.

## AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

PARA LA SOCIEDAD DE AUTORES

### HOMENAJE AL MAESTRO SERRANO

El maestro José Serrano, según es público, ha sido condecorado con la gran cruz del Mérito Militar por el Gobierno de S. M. como premio a sus dotes excepcionales, tantas veces demostradas, y a su patriotismo y amor al Ejército, mostrados últimamente con motivo del éxito clamoroso de «La canción del soldado».

Creo el que suscribe que la Sociedad de Autores Españoles, de la que forman parte todos los que escriben para el teatro, debiera hacer algo para agasajar al insigne compositor. Pudiera consistir este agasajo en regalar a Serrano, por suscripción entre los autores dramáticos y líricos españoles, las insignias de la gran cruz que le ha sido otorgada.

De este modo, la Sociedad de Autores Españoles, por la que tanto ha trabajado Pepe Serrano, le daría una prueba de agradecimiento y al mismo tiempo de la satisfacción con que ha visto el honor conferido a uno de sus miembros más ilustres por S. M. el Rey.

Sólo deplora el autor de estas líneas que la insignificancia de su persona no guarde relación con lo por él propuesto; pero confía en que la Sociedad de Autores Españoles, a la que también pertenece el que suscribe—y esto y su admiración por Serrano es lo único que justifica su atrevimiento de dirigirse a ella,—acogerá con entusiasmo la idea.—Luis Germán.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—El éxito obtenido por la compañía internacional de grandes atracciones ha sido enorme, como lo demuestra el hecho de estar más concurrida la zona de recreos.

Balder, el genial ventrílocuo, con sus muñecos sabios Cleto y Gaonilla, hace las delicias del público, al que sostiene en constante hilaridad.

Concha Villarrazo, con su figura regia y su voz argentina y bien timbrada, provoca los aplausos del público con sus admirables canciones; los demás números que forman el programa, tales como Los Otilif, Zaida, Rocio, Montoya, Las Cortesanas, Caballero Fabra, son también admirabilísimos.

Hoy debut de la bailarina Nieve Mimosa.

Magia-Park.—Hoy martes debut de la notable pareja de bailarines internacionales a transformación Los Palacios, gran éxito en los principales teatros del Extranjero. A petición de numeroso público, el cuarteto de ópera que tan acertadamente dirige el renombrado maestro Taboada Steger interpretará el cuarteto de La Tempestad.

La cara del ministro.—Se ha impreso y puesto a la venta el libretto de esta graciosísima obra, que tan grande éxito alcanzó al ser estrenada en el Gran Teatro, y que durante la temporada del Retiro se ha representado con gran aplauso. Con esta obra se inaugurará la temporada del teatro Martín, y han pedido autorización para estrenarla los empresarios de los teatros de Jerez (Eslava), Duque, de Sevilla; Cómico, de Cádiz, Comedia, Avenida y Apolo, de Buenos Aires; Albi, de la Habana, y otras Empresas.

## TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.380.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## RITMOS Y Matices

Color, matiz, dibujo, música.—Cada escritor tiene su virtud propia y singular, aquella que en la memoria signa toda su obra. Uno tiene el color, otro la luz, otro el dibujo, otro aún el trazo escultórico y firme que al verso ó a la prosa da la belleza tangible del mármol modelado, otro aún tiene el matiz... Así cada uno toma para su obra literaria algún rasgo de las artes frateras, sin tomarlos todos, porque entonces la literatura habría vencido a las demás artes en una síntesis maravillosa é imposible. Cada uno tiene su virtud singular; pero esta virtud ha de ser discernida cuidadosamente, no más ni menos que una raya simbólica en el álveo de la mano. Es muy frecuente confundir el color con la luz, y muy explicable, porque el color es luz también. Entre nosotros, Blasco Ibáñez pasa por un gran colorista, cuando en realidad es un iluminista, que llena sus páginas de esa difusa nébula luminosa que se eleva sobre los campos, que, sin embargo, están pintados, y no deja discernir los colores. Así su obra está pintada al sol y tiene, sobre todo, una reverberación trémula de calma. Salvador Rueda, otro gran colorista en la arbitraria repartición de atributos, no lo es más que Blasco Ibáñez. Levantino él uno, andaluz el otro, pintan sus telas verbales en una luz demasiado viva. En ambos también las sensaciones auditivas se juntan a las percepciones visuales y les afaden al estuendo. Salvador Rueda tiene sus *Lenguas de fuego*; pero tiene también sus *Trompetas de órgano*. Así sus cromatismos verbales van acompañados siempre de onomatopeyas, del bronco ruido con que arden los cohetes de color. Pero el arte de miniar una página literaria es un arte delicado y sutil, al que no se llega sino por la posesión de los matices. El matiz, ó sea el color en penumbra, es una adquisición de los poetas novecentistas, de algunos sobre todo. Bajo el influjo de la nueva estética, poetas, como Villaespesa, que empezaron cultivando un arte colorista y chillón, hervoroso de crudas luces solares, se hicieron artífices penumbrosos y discretos. Velaron sus colores y vieron al través de este velo los matices.

Juan Ramón Jiménez es un inimitable combinador de matices, que en sus crepúsculos líricos sabe formar tenues gamas de tonalidades, en que las cosas se nos revelan con las calidades de la pintura más fina. El malva, el azul, el lila pálido, el oro anaranjado, exprimen en estos idilios y en estos nocturnos sus más delicados matices. Un día, al través de esa gasa sutil ó al través de su vaga nebulosa de llanto, Juan Ramón vio las estrellas verdes.

Este es el verdadero cromatismo literario. El colorismo antiguo revive bronceamente, con sus crudas tonalidades de mayólica, en los cuadros impresionistas de García Sánchez; pero ya después de haber pasado por la iniciación novecentista, esa pintura, un tanto fofa y laxa como aplicada sobre lienzos blandos, esa pintura a lo Anglada, nos hiera un poco ingratamente, como un lienzo de feria.—R. Cansinos-Assens.

Memoranda.  
La caravana pasa.—Prosas profanas.—Tomo I y II de la Colección de Obras completas de Rubén Darío, editadas por Mundo Latino.

En el último número de *Le Mercure de France*, un admirable estudio de J. E. Rodó, por I. Zaldumbide.  
La caricatura contemporánea (dos tomos), por G. Barros.

En *La Centuria*, interesante revista literaria, lúcentes unos originales estudios de estética, firmados por Vicente Risco, y un trabajo muy original también, del poeta Primitivo R. Sanjurjo, en el que con muy sutiles razones atribuye a la Venus de Milo la significación de Proserpina. En la misma revista unas fuertes rimas de Xavier Boveda.

En *La Idea Moderna*, de Lugo. Léanse siempre las crónicas y estudios de E. Correa y Calderón. En *La Alhambra* (Granada), los artículos de Francisco de P. Valladar.

Visita al ministro de Hacienda

Los granos y los forrajes

Una numerosa representación de las Sociedades de Alquiladores de coches de lujo, Coches de plaza, Vaqueros, Carros de transportes, Mudanzas, Omnibus, Funerarias, Establecimientos de caballos a pupilo, Tratantes en ganado caballar, mular y vacuno, Fabricantes de cervezas é industrias similares de Barcelona, Valencia, Zaragoza y Sevilla, han visitado al señor ministro de Hacienda, exponiéndole la grave situación en que se encuentran los industriales que emplean los granos y forrajes como alimento para sus ganados ó aprovechamiento industrial, debido al excesivo aumento de precio que han tomado dichos productos, influido por el mercado extranjero, el que al parcer, a pesar de estar prohibido, se está efectuando clandestinamente.

También le expusieron que, ante la necesidad de remediar la grave crisis que están atravesando, le pedían la aplicación de la tasa de los precios ó la incautación de los granos y forrajes, y que, como el asunto es de tal importancia que entraña la ruina de multitud de industrias, se hace preciso que las resoluciones que se tomen sean suficientes, y bien pudieran ser las anteriormente expuestas.

El señor ministro oyó atentamente las razones que adujeron los solicitantes y se dio cuenta de la gravedad de la cuestión, sintiendo a ellas, prometiendo obrar en este asunto con energía y hacer que rigurosamente se cumpla la real orden prohibiendo la exportación, sin que por ello deje de comprender que será necesario llegar a la aplicación de otros medios aún más eficaces.

LOS OBREROS QUE HOGABAN VUELVEN AL TRABAJO

SE RESTABLECE EL ORDEN EN TODA ESPAÑA

EL DÍA DE AYER

Transcurrió con absoluta normalidad. En las estaciones se observa el movimiento ordinario. Por la mañana llegó el expreso de Irún, abarrotado de viajeros. La línea sigue vigilada por la Guardia Civil y los Ingenieros militares. Estos prestan servicio en las estaciones en que falta personal. Casi todos los obreros han vuelto al trabajo, incluso en Valladolid, donde se conservaban precauciones hasta última hora.

La vigilancia de los tranvías se ha reducido a la línea del Puente de Vallecas, donde los soldados se encargan de la custodia de los coches en la Glorieta de Atocha, donde vuelven a bajar al regreso del Pacífico y Puente de Vallecas.

La normalidad se afianza. Las noticias son ya de completa tranquilidad en Madrid y provincias. Aquí han cesado casi por completo las precauciones tomadas con motivo de los recientes sucesos, y la mayoría de las fuerzas del Ejército desmanteladas por los puntos del interior y del exterior de la capital han vuelto a sus cuarteles.

Todos los servicios y trabajos se han reanudado en las calles y en las fábricas y talleres. Los tranvías circulan como en la época normal, sin ese aparato de fuerza que denunciaba el estado anormal de los días de revueltas, y en las estaciones ferroviarias el movimiento de trenes y la actividad de mercancías han recobrado su intensidad cotidiana.

Servicio tan importante como el de transporte de mercancías a los mercados, merced a la fidelidad y lealtad de los obreros municipales, tampoco se ha interrumpido, y por ello me congratulo de hacer presente mi gratitud en nombre del pueblo de Madrid.

No ha sido ajeno el Gobierno de S. M. a esta manifestación de gratitud, y él me encarga que os lo haga saber de la manera más eficaz. El ministro de la Guerra ha otorgado a los dos obreros municipales Eduardo Ovejero y Manuel Calderón la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, para que puedan ostentarla siempre con orgullo, y yo me congratulo en colocarla sobre sus pechos.

Y ahora, para acabar, aparte de la autorización que he recibido del Ayuntamiento de Madrid de poder distribuir algunos premios en metálico a todos los elementos municipales que nos han ayudado en los pasados días, me propongo también crear una medalla municipal, con carácter oficial, para que el Ayuntamiento pueda tener el honor de premiar con esa medalla, de diferentes grados y categorías, los actos meritorios de los funcionarios municipales, desde el secretario de la Corporación al más humilde obrero, medalla que dé ciertos derechos para ascensos, jubilaciones, etc., etc.

Vosotros, obreros municipales, no dejados engañar por predicaciones de cierta índole, que cuando mejor resultado dan es para el medio de los directores de esos movimientos. Cumplid todos con vuestro deber, como lo habéis hecho ahora, y cumpliendo todos con nuestro deber, tendremos la satisfacción de poder decir que, con más o menos medios, hemos respondido a la finalidad para que hemos sido designados en nuestros respectivos cargos.

Grandes aplausos de los obreros premiaron las palabras del Sr. Prado Palacio. Uno de los obreros agraciado con la cruz pidió al alcalde que repusiera en sus cargos a los cuatro o seis jornaleros que habían sido declarados cesantes por secundar la huelga, y el alcalde prometió ponerse de acuerdo con los tenientes de alcalde y ser benévolo.

UN RASGO DEL BANCO DE ESPAÑA. Se reunió ayer mañana el Consejo del Banco de España. Ha adoptado un acuerdo altamente simpático, que habrá de merecer generales elogios. El acuerdo consiste en poner a disposición del Gobierno la cantidad de cien mil pesetas con destino a los huérfanos de los que murieron los pasados días en el cumplimiento de su deber sofocando tumultos en las diversas provincias.

La moción, que llevaba fecha 18, fue presentada por el gobernador del Banco, señor Domínguez Pascual, y el Consejo la ha aprobado por aclamación. Inmediatamente después de terminada la reunión del Consejo del Banco, se trasladó el Sr. Domínguez Pascual a la Presidencia del Consejo para entregar al Sr. Dato la comunicación en que se le da cuenta del acuerdo referido.

Tuvo, como era natural, el Sr. Dato palabras del más alto elogio para el simpático rasgo que ha tenido el Banco de España. Cuando éste llegue a conocimiento del público no podrá menos de despertar alabanzas unánimes.

Por adelantado nos hacemos intérpretes de ellas, poniendo de relieve la conducta plausible del Consejo de Administración del Banco.

NOTA DE LA COMPAÑIA DEL NORTE. Por la Compañía del Norte, y para desvanecer malas inteligencias, se nos ruega hagamos saber que la firma de la petición de reintegro del personal que abandonó el servicio es absolutamente necesaria para el buen orden, y no prejuzga nada acerca de la conservación de los derechos de aquellos agentes que puedan ser readmitidos, pero siendo, como es natural, rechazadas las peticiones de reintegro de todos los ex agentes cuya permanencia en la Compañía sería, a juicio de la misma, incompatible con el buen servicio y mantenimiento de la disciplina, indispensable para asegurarlo.

También desea hacer saber la Compañía que debiéndose proceder a la provisión de las vacantes existentes, no podrán ser readmitidos aquellos ex agentes cuyos puestos estén

ya cubiertos en la fecha de presentación de la petición de reintegro.

Otro donativo. Continúan registrándose rasgos que constituyen la protesta más elocuente contra el movimiento revolucionario abortado, al propio tiempo que testimonian la admiración y gratitud a que se han hecho acreedores aquellos que con su cooperación decidida han contribuido a sofocar, no pocos de ellos a costa de sus propias vidas.

El ejemplo que particulares y entidades, ya importantes como modestas, están ofreciendo de generosidad ilimitada no puede por menos de producir el mejor de los efectos.

A los donativos que ayer se hicieron públicos hay que sumar el de la Casa de Urquijo. Anoche visitó al jefe del Gobierno el marqués de Urquijo, con objeto de poner a su disposición 10.000 pesetas para que las distribuyera en la forma que más conveniente crea entre aquellas personas que hubiesen resultado lesionadas y que más se hayan distinguido haciendo frente al movimiento revolucionario. Excusado es decir que el donativo fué aceptado, agradeciendo el Sr. Dato la libertad en que se le dejaba para el reparto del mismo, y teniendo para los donantes frases en extremo entusiásticas por su generoso desprendimiento.

Por cierto que ya que hablamos de esta acción plausible que se ha iniciado, creemos oportuno hacer notar que los donativos se hacen con destino, unos a heridos, otros, como el del Banco de España, a huérfanos, y entre los que han perecido los había que eran el sostén de padres y hermanos. Como nos consta que hay muchos casos de éstos en que han quedado padres y hermanos en el más completo desamparo, creemos cumplir un deber señalándolos, en la confianza de que entre tantas almas generosas habrá un recuerdo para esas víctimas a que nos referimos.

Tranquilidad. El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que continuaba la tranquilidad en todas las provincias.

Consejo de ministros A LA ENTRADA. A las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

El ministro de la Guerra manifestó que llevaba algunos proyectos, de los cuales no podía dar cuenta hasta que los apruebe el Consejo. El ministro de Fomento también llevaba algunos proyectos de ley de reorganización de la vida nacional, que son los que el país quiere.

El ministro de Gracia y Justicia se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un decreto bastante extenso de indultos a los penados del correccional de Madrid que durante los últimos sucesos se pusieron al lado de la autoridad para reprimirlos.

Tanto el marqués de Estella como el señor Sánchez Guerra manifestaron a la entrada que las noticias de las autoridades militares y civiles de todas las provincias eran satisfactorias, porque en todas ellas había tranquilidad.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA. Licenciamiento de reservistas.—El Consejo terminó a las dos de la tarde. El Sr. Dato manifestó que en vista de haberse restablecido la tranquilidad en todas las provincias, el Consejo había acordado que vuelvan a sus casas todos los soldados llamados estos días.

Las reformas de Guerra importan 77 millones de pesetas.—El ministro de la Guerra dió cuenta al Consejo de una moción del Estado Mayor Central para adquisición de material y organización del Ejército, que requiere un gasto total de 77 millones de pesetas.

El Consejo acordó aprobar dicho proyecto y autorizar al ministro de la Guerra para que solicite del Hacienda la concesión de los créditos que se calcula necesita para el gasto del año actual.

Los conceptos a que se refiere el acuerdo son los siguientes: 1.º Completar el vestuario y equipo para pie de guerra de las actuales unidades y organismos. 2.º Fabricación y adquisición del material para los mismos. 3.º Compra del ganado necesario para hacer efectivo el servicio de instrucción de las Armas y Cuerpos. 4.º Construcción y habilitación de edificios militares. 5.º y 6.º Adquisición de campos de instrucción y de tiro. 7.º Impresión y reparto de la cartilla militar prevenida en la vigente ley de Reclutamiento. 8.º Preparación de la artillería antiaérea. 9.º Ampliación del servicio aeronáutico. 10.º Aumento de artillería, y organización de la pesada y los terceros grupos de los regimientos de campaña.

Crisis obrera.—El Consejo aprobó también un crédito de 30.000 pesetas con destino a la crisis obrera de Madrid con cargo al de reparaciones de carreteras.

No hay moratorias.—Se nos había indicado—añadió el Sr. Dato—que en algunos puntos podría hacerse aplicación del art. 955 del Código de Comercio, que se refiere a la moratoria en casos de revolución.

Hemos estudiado el asunto y resultado que no procede aplicar dicho artículo, porque no se ha interrumpido durante los últimos sucesos la comunicación entre las provincias y con el extranjero, ni se ha alterado el orden en forma que impidiese la circulación completa por las calles mas que en corto número de poblaciones.

Importante donativo.—El Presidente infor-

mó a sus compañeros de una comunicación del Banco de España, dándole cuenta de haber acordado éste destinar 100.000 pesetas para los huérfanos de los que han sucumbido estos días en el cumplimiento del deber para el mantenimiento del orden.

El Consejo acordó contestarle dándole las gracias y que retenga en sus cajas dicho donativo hasta tanto que el Gobierno tenga noticia exacta de los huérfanos que se encuentran en dicho caso. Además, a dicho fondo irán todos los donativos que reciba el Gobierno con el mismo objeto.

El Consejo se suspendió por la hora avanzada y continuará hoy, a las once y media, para tratar de carbones, trigos y otros asuntos de actualidad.

EN PROVINCIAS EN BARCELONA. En libertad.—Barcelona, 20.—Se ha puesto en libertad a 28 de los detenidos a consecuencia de los últimos sucesos. En la cárcel quedan unos 200, y entre Montjuich y Atarazanas, unos 50. El único de los detenidos de alguna significación es el diputado D. Marcelino Domingo.

Para las familias de los muertos.—El capitán general ha recibido hasta ahora 25.000 pesetas de diversas entidades con destino a las víctimas del deber durante los sucesos. El banquero Sr. Marsanas ha entregado un donativo de 1.000 pesetas.

Tranquilidad absoluta.—Barcelona, 20.—La ciudad presenta su aspecto normal. Se ha reanudado el trabajo por todos los ramos de obreros, sin excepción. Los trabajadores acudieron a las fábricas y al puerto, sin que ocurrieran incidentes ni coacciones. La circulación se ha restablecido, y sólo va custodiado el tranvía de Sans. Se ha suspendido la incorporación de los reclutas de las quintas de 1914 y 1915, que han regresado a sus domicilios. Se cree que mañana serán retiradas las tropas de las calles.

Vuelta al trabajo.—Barcelona, 20.—Según noticias recibidas de Tarrasa, Badalona y Mataró, se ha reanudado el trabajo a primera hora. En Sabadell entraron a trabajar, después del almuerzo, de cinco a seis mil obreros del arte fabril y textil. Se cree que el resto hará lo propio mañana. En Villanueva sigue la huelga, ignorándose el motivo.

La huelga ferroviaria ha terminado.—Barcelona, 20.—La huelga de la Compañía del Norte pierde importancia. Siguen presentándose obreros pidiendo el reintegro. Hoy circulan todos los trenes de viajeros con personal de la Compañía y del regimiento de ferrocarriles, en servicio de prácticas. Las tropas siguen vigilando la estación y la línea, depósito y almacenes. En la línea de Madrid, Zaragoza y Alicante ha acabado la huelga. Los trenes, incluso el expreso a Francia, circulan normalmente. Los obreros de los talleres han acudido al trabajo.

Reanudando el trabajo.—Barcelona, 20.—Las fábricas de los pueblos agregados han abierto, reanudando los obreros el trabajo. Sólo en los talleres metalúrgicos han faltado algunos obreros. En los demás oficios trabajan todos. Los comercios y tiendas han abierto.

Huelga que continúa.—Continúan en huelga los obreros de las fábricas de pianos, creyéndose que se resolverá pronto.

EN FERROL. Los obreros del Arsenal reanudan el trabajo.—Ferrol, 20.—Hoy ha quedado solucionada la huelga de dos mil obreros del Arsenal, recobrando el astillero la normalidad y reanudándose las obras navales. La fuerza de la Guardia Civil que custodiaba los Arsenales se retiró. Durante los cinco días que duró el paro no se registró suceso alguno.

EN ZARAGOZA. Vuelven al trabajo.—Zaragoza, 20.—Han vuelto al trabajo todos los obreros, excepto los metalúrgicos. Continúan presentándose obreros ferroviarios en la estación del Norte. Es creencia que un día de éstos quedará normalizado el servicio de trenes. La Compañía de luz eléctrica ha felicitado al gobernador por las medidas adoptadas para que no se interrumpiesen los servicios de alumbrado. Esta Compañía ha acordado gratificar a los obreros que no abandonaron sus puestos. El alcalde ha dirigido una circular a las entidades y al vecindario, invitándoles a que se suscriban a la suscripción popular para obsequiar a las fuerzas del Ejército, Policía y demás Cuerpos que han contribuido a mantener el orden.

EN BADAJOZ. Badajoz, 20.—Ha quedado restablecida la normalidad y todos los oficios han vuelto al trabajo.

EN LEON. Maquinista heroico.—Laón, 20.—Al estallar el pasado movimiento huelguista, uno de los maquinistas de la Compañía del Norte que prestaron servicio desde el primer momento fué uno apellidado Menéndez, que con un valor verdaderamente heroico llevó un tren hasta Asturias. El convoy fué apedreado varias veces y tiroteado, y la máquina asaltada por huelguistas en varias estaciones. A pesar de todo, el maquinista logró conservar su puesto frente a todos los peligros. En León se le tributó una ovación indescriptible. La hazaña merece hacerse pública.

EN BILBAO. Volviendo al trabajo.—Bilbao, 20.—Hoy había expectación al anuncio de que se reanudaría el trabajo, creyendo alguien que aprovecharían las circunstancias para promoverse nuevos disturbios. A media mañana, sin incidente alguno, volvieron los obreros al trabajo en todos los talleres y fábricas. Mañana se espera que trabajen muchos más. En la capital se hace la vida normal, circulando los tranvías, los trenes cortos y toda clase de vehículos. Cumpliendo el bando de la autoridad militar, hoy se hizo entrega de numerosas armas, incluso escopetas de caza. Felicitaciones.—Por el Gobierno militar

han desfilado numerosas personalidades para felicitar al general gobernador por el tacto con que ha procedido.

Don Horacio Echevarrieta.—Entre los concurrentes a Capitanía figura el diputado a Cortes republicano D. Horacio Echevarrieta, quien reprobó el pasado movimiento revolucionario, negando terminantemente que a él le alcanzara responsabilidad alguna.

La jornada del 16.—Como se ha fantaseado mucho acerca de lo ocurrido aquí en la jornada del día 16, conviene aclarar lo ocurrido. Después de varias intentonas parciales, que fueron rechazadas, pero que mantuvieron intranquilo al vecindario, el jueves, a las siete y media de la tarde, los revoltosos, desde unas casas de los barrios bajos, agredieron a las tropas al grito de «¡Viva la república!», haciendo numerosos disparos de pistola. El Ejército, demostrando excelente espíritu, y a pesar del peligro que suponía aquella agresión en emboscada, a los gritos de «¡Viva el Rey! ¡Viva España!», repelió el ataque. El vivo tiroteo, se prolongó cerca de dos horas, y se cruzaron más de 10.000 disparos.

La actitud de la tropa fué correctísima, pues a pesar de haber mucha gente en las calles y paseos, las bajas fueron insignificantes, a pesar de lo intenso de la revuelta en aquellos momentos. Esta actitud fué un sedante eficaz. La calma quedó restablecida desde aquel momento.

Homenaje al gobernador militar.—Se inicia la idea de tributar un homenaje popular al gobernador militar, que con su celo ha evitado en Bilbao una jornada sangrienta.

EN VIGO. Tranvianos detenidos.—Vigo, 20.—Excepto los empleados de los tranvías, han trabajado todos los oficios. Han sido detenidos dos tranvianos, sorprendidos por la Guardia Civil cuando destrulan una aguja.

Homenaje.—Las Sociedades y fuerzas vivas organizan un homenaje en honor de las fuerzas que mantuvieron el orden y del gobernador militar. Han sido puestos en libertad algunos detenidos.

EN ALICANTE. Normalidad absoluta.—Alicante, 20.—Se trabaja en todas partes. En Alcoy, solamente algunos obreros siguen en huelga pacífica.

EN VALENCIA. Los ediles republicanos.—Valencia, 20.—Ha sido dispuesto para normalizar la vida del Ayuntamiento, alterada por los escándalos ocurridos y retirada de los republicanos, publicar una circular, firmada por el general Aguilera, encargando al alcalde que si se repiten las faltas colectivas de los ediles, le consigne inmediatamente.

Los trigos.—En vista de la escasez de trigos, el gobernador ha interesado de sus compañeros los siguientes envíos: De Zaragoza, 115 vagones y 17.500 kilos; de Albacete, 42 vagones y 70.000 kilos; de Pamplona, 16 vagones; de Cuenca, dos; de Huesca, 50.000 kilos, y de Soria, 60.000 kilos.

Contra «El Mercantil Valenciano».—Ha sido pasado al fiscal el atestado gubernativo incoado contra El Mercantil Valenciano por supuestas injurias a la Policía.

Regreso de un auditor de guerra.—Ha regresado el auditor de guerra que fué a Villena y Yecla, el cual trae una curiosísima información de los sucesos allí ocurridos.

EN TORTOSA. Tranquilidad.—Tortosa, 20.—Ha quedado por completo restablecida la normalidad y han entrado al trabajo todos los obreros, incluso los metalúrgicos, que eran los que más se sostenían. El Juzgado de instrucción ha marchado a Regues, con objeto de proceder al levantamiento del cadáver de Domingo Hasa, que fué muerto de una pedrada por un convecino, con el que cuestionó por las diferencias de criterio en los últimos sucesos.

Para los soldados.—El comercio en general ha acordado iniciar una suscripción para gratificar a los soldados de esta guarnición, que tan digno comportamiento observaron en los pasados sucesos.

EN SEVILLA. Sevilla, 20.—Siguen disminuyendo las precauciones. El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación para que, en nombre del Gobierno, dé las gracias a cuantos se le ofrecieron con motivo de la huelga. Los ferroviarios andaluces publican un escrito en los periódicos dando las gracias por la libertad que les ha sido concedida a los compañeros detenidos.

FRONTON MADRID. Ayer domingo celebráronse los partidos en el Paraíso tarde y noche. De los dos especiales a 40 tantos, el primero lo jugaron Amparo y Magdalena (rojas) contra María y Carmela (azules). Fué en su primera mitad refidísimo; pero María y Carmela estaban muy fuertes y muy seguras, y desde el tanto 16 se adelantaron ya y ganaron por alguna diferencia. La noche fué algo excepcional, extraordinario, colosal. Sostuvieron lucha encarnizada Mercedes y Joaquina (rojas) contra Isabel y Enriqueta (azules). Todo cuanto en elogio de las pelotaris se diga es pálido ante la realidad. ¡Qué manera de jugar! ¡Qué preciosidad de tantos! ¡Igualando constantemente, llegaron a 37 y ganaron las rojas. Los aplausos se sucedieron, y a juzgar por lo que oímos al público, espera recrearse de nuevo con la repetición del partido. La Empresa tiene la palabra.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24 — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA  
LOS IMPERIOS CENTRALES

**Lo que cuentan.—Desertores alemanes.**—Amsterdam, 20.—En un gran mitin celebrado esta mañana por un gran número de desertores alemanes instalados en Holanda, un orador alemán llamado Minster atacó violentamente al Gobierno alemán a causa de su mala fe en los comunicados oficiales, añadiendo que la responsabilidad del hambre del pueblo alemán es debida al Gobierno alemán y no a Inglaterra, porque el Gobierno alemán reservaba todo alimento para las tropas y las fábricas de municiones.

Al terminar invitó a los neutrales a no enviar ningún socorro de viveres a Alemania, porque sólo aprovechan a las industrias de guerra y no al pueblo.

LOS BALKANES

**Movilización.**—Atenas, 20.—Por un decreto se ordena la movilización de las quintas de 1916-17, incluidos los refugiados israelitas y musulmanes de Grecia irredenta, domiciliados en la vieja y en la nueva Grecia y los musulmanes de la nueva Grecia de la quinta de 1915.

**Incendio en Salónica.**—Roma, 20.—Dicen de Salónica que ayer un horroroso incendio ha destruido la mitad de la ciudad, comprendiendo el barrio del Comercio. Quedan más de setenta mil personas, en su mayoría judíos y musulmanes, sin abrigo.

Hoy, el siniestro ha disminuido de intensidad. El número de víctimas es poco elevado.

**Más detalles del incendio.**—Salónica, 20.—En el barrio búlgaro estalló un violento incendio, y aunque llegaron los bomberos inmediatamente, el viento, que sopla con gran furia, le hizo adquirir proporciones extraordinarias, tanto, que a la hora presente la mitad de la ciudad ha quedado destruida, sobre todo el barrio comercial, que está reducido a cenizas. Más de 40.000 sferdaitas han quedado a la intemperie, y la iglesia de San Demetrio, joya de los tiempos pasados, está casi destruida; pero como el viento cesó un poco, hay esperanzas de que pueda extinguirse la voracidad del incendio, que amenaza con destruir la ciudad entera. Tanto el representante del Gobierno helénico como las autoridades de las Potencias aliadas, tomaron medidas oportunas para asegurar a las víctimas los viveres indispensables, así como para evacuar parte de la población. (Agencia Radio.)

**La respuesta de Constantino.**—Atenas, 20.—La respuesta del Rey Constantino al telegrama del Emperador Guillermo había sido transmitida por mediación del Sr. Streit, y dice así:

«Emperador sabe que simpatías personales y opiniones políticas arrastranme su lado; olvidaré jamás débemose Cavalla; tras maduras reflexiones, háceseme imposible comprender cómo seríamos útiles movilizandome inmediatamente ejército, porque Mediterráneo en poder Francia, Inglaterra, quienes destruirían nuestras marinas guerra, mercante, ocuparían nuestras islas, impediríanos concentración ejército, que sólo puede efectuarse por mar. Sin serle útiles, seríamos borrados mapa Europa.

Sinceramente convencido que neutralidad es indiscutible, creo serle útil asegurándole que respetaré sus amigos mis vecinos en tanto que éstos no inmisciyanse nuestros intereses bálticos locales.» (Agencia Radio.)

LAS PROPOSICIONES DE PAZ  
DE SU SANTIDAD

Viena, 20.—Según el *Neue Freie Presse*, el nuncio de Su Santidad entregó al Emperador la nota de paz del Papa.

**La opinión rusa.**—Petrogrado, 20.—La Prensa rusa condena unánimemente las proposiciones del Papa.

El *Novoie Vremia* dice al recordar que la paz debe ser fundada sobre el derecho y no sobre la fuerza, reitera las peticiones de todas las naciones atacadas por Alemania. El Vaticano, que espera un arbitraje, repite los deseos de los aliados, que hicieron cuanto les fué posible para inducir a Alemania para que aceptara un arbitraje antes de la guerra.

El *Retch* dice: «El intento del Papa no tendrá más éxito que los intentos anteriores.»

La *Gaceta de la Bolsa* escribe: Más vale considerar las proposiciones del Papa como procedente de los Imperios centrales, y si no una mano enemiga tendida hacia nosotros a través del Vaticano.»

El *Ruskia Volia* dice: «Los términos ambiguos empleados por el Papa son totalmente inaceptables. En lugar de proposiciones concretas y la unificación de la Polonia, es insuficientemente preciso.»

LA GUERRA AEREA

**Bombardos de Saint Pierre y Thourout.**—Londres, 20.—Según despacho recibido del Almirantazgo, la aviación naval británica dejó caer durante la noche del 18 al 19 muchas toneladas de bombas en la estación de Saint Pierre y en la de Thourout, así como sobre los depósitos de municiones en los Docks de Brujas. En la madrugada del día 19 fué bombardeado el aeródromo de Snelleghem, alcanzando uno de los cobertizos mayores. A la vuelta fueron atacados nuestros aparatos por el enemigo, que fué rechazado. Uno de sus aeroplanos fué derribado. Todos nuestros aparatos volvieron intactos.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**Conferencia internacional.**—Londres, 20.—Una Conferencia internacional de marineros reunida en Londres ha establecido una lista de 12 casos completamente comprobados, en que los submarinos alemanes han hecho fuego contra los supervivientes de buques torpedeados después de haberse refugiado en los botes salvavidas. La lista comprende cuatro casos de buques neutrales; dichos buques son:

*Kildare*, inglés, torpedeado el 12 de abril. Cuando los botes se alejaban del buque, cayeron granadas sobre ellos; luego el submarino, apareciendo a la superficie, disparó de 10 a 15 veces matando a un marinero.

*John Peann*, inglés, torpedeado el 1.º de mayo de 1917. El submarino hizo fuego dos

ó tres veces sobre los botes que se alejaban. *Vulcana*, británico, torpedeado el 7 de mayo; después de bajado el bote, fué volcado por las olas, y mientras los marineros lo ponían en forma, los del submarino no dejaron de tirotearlos.

El *Belgienprijz*, inglés, torpedeado el 31 de julio. Los botes fueron destruidos a hachazos por los alemanes; los supervivientes fueron arrojados al mar, después de haber sido recogidos por el submarino; sus cinturones salvavidas les fueron quitados y abandonados sobre el puente al sumergirse el submarino.

*Westminster*, inglés, torpedeado el 14 de diciembre de 1916. Los supervivientes tomaron los botes; pero el submarino disparó contra ellos, matando al capitán y al segundo.

*Evestone*, inglés, torpedeado el 3 de febrero de 1917. El submarino disparó tres granadas contra los botes, matando al patrón y cuatro hombres, hiriendo al segundo.

*Addas*, inglés, torpedeado el 15 de junio de 1917. El submarino disparó contra el bote, matando al patrón y ocho hombres. Cuando zozobró el bote disparó *shrapnels* contra los naufragos, que se mantenían a nado.

*Umaria*, inglés, torpedeado el 26 de mayo de 1917. El submarino disparó contra el bote, hiriendo a todos sus tripulantes.

*Vaniana*, sueco, atacado por un submarino alemán el 23 de julio de 1917. Como el bote de salvamento se alejaba hacia la costa, el submarino hizo fuego con ametralladora, hiriendo al segundo.

*Baltic*, sueco, torpedeado el 27 de junio de 1917. Los botes estuvieron más de una hora bajo el fuego del submarino después de haber abandonado su buque.

*Fredon*, danés, torpedeado el 22 de mayo. Mientras reparaban el bote averiado, sufrieron el fuego del submarino, teniendo un muerto y varios heridos.

*Bestia*, holandés, torpedeado el 30 de mayo de 1917. Una de las lanchas zozobró por el fuego del submarino, ahogándose seis holandeses y siete chinos.

**Alemania.**—Nauen, 20.—Han sido hundidos de nuevo numerosos vapores por los submarinos alemanes, entre ellos el vapor inglés *Cayosolo*, de 10.280 toneladas, con cargamento, al parecer, de cañamo; un vapor inglés armado, con 5.500 toneladas de carbón de Inglaterra a Port-Said, y un gran vapor francés armado, así como otro gran vapor fuertemente escoltado.

LOS RUSOS

**La situación militar.**—Petrogrado, 20.—El general Korniloff ha expuesto al Gobierno la situación militar en el frente.

Declaró que el movimiento de avance del enemigo había sido detenido gracias a las energicas medidas adoptadas.

La moral del ejército ha mejorado considerablemente.

Con el fin de consolidar y reforzar el poder combativo del ejército, Korniloff se propone tomar nuevas decisiones para la reorganización de los servicios de retaguardia.

En su opinión una nueva ofensiva alemana en el Sudoeste será pronto empezada.

El Gobierno ruso informa a las autoridades rusas en el extranjero de no facilitar ni pasaportes ni socorros a los súbditos rusos que regresen a Rusia por Alemania.

COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 20.—Comunicado oficial de las once de la noche.—En el frente Norte de Verdún, nuestras tropas se han apoderado de ambos lados del Mosa y de defensas enemigas, sobre una extensión de 18 kilómetros y superior a dos kilómetros de profundidad.

En algunos puntos de la orilla izquierda hemos tomado, en particular el bosque de Avocourt, dos cumbres del Mort Homme, del bosque de Corbeux y de Cumieres.

En la orilla derecha nos posesionamos de la cota Talou, del campo de Champagneville, de la cota 234, de la venta de Mormont, de la cota 240 al Norte de Loucormont.

Por la derecha, nuestras tropas avanzaron ampliamente en el bosque de Les Fesses y en el de Le Chaume.

La cifra de prisioneros cogidos pasa de 4.000. Los alemanes contraatacaron violentamente el bosque de Avocourt Mort Homme y cota 344; pero nuestros fuegos de contención han aniquilado sus esfuerzos, causándole fuertísimas pérdidas.

Nuestra aviación tomó una brillante parte en la batalla, ametrallando desde poca altura las reuniones enemigas y contribuyendo así a rechazar los contraataques.

Nuestros pilotos derribaron once aparatos alemanes en nuestro frente. Otros dos aparatos enemigos fueron derribados por nuestros cañones especiales. Cañonero intermitente en el resto del frente.

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 20.—Grupo del Príncipe Rupprecht.—En la batalla de Flandes, después de fracasar los ataques ingleses de la madrugada al Sur de Langemark, la lucha del fuego quedó en intensidad considerablemente por debajo de la de los días anteriores. En el Artois fué sólo al Oeste de Lens poderosa la actividad artillera, siendo repetidas veces rechazadas las secciones inglesas de exploración.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—La batalla delante de Verdún comenzó esta madrugada a ambas orillas del Mosa, desde el bosque de Avocourt hasta el de Cauiere, 23 kilómetros, con violentos ataques franceses. La lucha de artillería duró ayer todo el día y toda la noche sin interrupción, con la más extremada violencia. Esta mañana precedió el más intenso fuego granadeado al ataque de infantería. Los franceses ocuparon sin lucha la loma de Talou, al Este del Mosa, que desde marzo de 1917 fué abandonada como línea de defensa y ocupada únicamente ya por entinales, que en el curso del día de ayer fueron retirados sin ser hostilizados. En todos los restantes puntos del ancho frente de batalla está desarrollándose plenamente la lucha. Seis aviones enemigos y cuatro globos cautivos fueron ayer obligados a descender violentamente.

El teniente Gontermann derribó tres globos cautivos y un avión, elevando así la cifra de sus victorias aéreas a 34. El teniente sus-

tituto Mueller quedó por la vigésimatercera y vigésimacuarta vez vencedor de los aires. Frente oriental. En el frente del Príncipe Leopoldo no ocurre nada digno de mención.—Frente del Príncipe José. Tropas autoalemanas rechazaron en violento asalto, a ambos lados del valle del Ottoz, a los rumanos, que ofrecieron tenaz resistencia, contra el valle del Trotus. Se ha distinguido en un modo especial un batallón de montaña wurtembergués. Más de 1.500 prisioneros y 30 ametralladoras fueron cogidos.—Grupo del general Mackensen. En la orilla occidental del Sereth, cerca de la estación ferroviaria de Marasesti, violentas luchas, en las que quedaron en poder de los centrales más de dos mil doscientos prisioneros. Al Sur de la desembocadura del Rinnick fracasaron poderosos ataques rusos delante de las posiciones de los centrales.

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 20.—La batalla de Verdún se desarrolla favorable para los alemanes. En la orilla derecha del Mosa avanzó el enemigo sólo en el bosque de Avocourt. En el Hombre Muerto fueron rechazados en todas partes sus repetidos ataques de asalto. Al Este del Mosa ha sido rechazado completamente el adversario delante de las posiciones alemanas de combate casi en todas partes. Por lo demás, en Occidente y Oriente no hubo ninguna acción importante.

**Italia.**—Roma, 20.—Sostenemos batalla en el frente Juliano. En la mañana de ayer, y después de veinticuatro horas de fuego, durante las cuales nuestra artillería batió con insistencia las posiciones enemigas, grandes masas de nuestra infantería comenzaron la marcha hacia adelante y dirigiéronse hacia sus objetivos. Al Norte de Achovo vencieron las dificultades técnicas y las resistencias enemigas. En numerosos puntos fué el enemigo desalojado y rechazado hacia el Isonzo, y nuestras tropas pasaron a la orilla derecha. Desde Plava hasta el mar, los nuestros traspasaron la primera línea enemiga, que estaba formada por un laberinto informe de material. La lucha se entabló muy de cerca, y el adversario, que estaba fuertemente situado y apoyado por numerosas ametralladoras y artillería, opuso una resistencia desesperada.

Nuestros aviones concurren incansablemente a la batalla, atacando reiteradamente con bombas y ametralladoras a las tropas concentradas detrás de las tropas enemigas.

La acción de nuestra infantería continúa vigorosa, mientras nuestra artillería prosigue implacable su vertiginosa obra de destrucción. Las pérdidas del adversario son gravísimas, y el botín se anuncia ya como considerable. Algunos cañones y muchas ametralladoras han caído en nuestras manos. Hasta ayer tarde, más de 7.500 hombres de tropa y un centenar de oficiales habían pasado por nuestras estaciones de concentración.

**Austria.**—Viena, 20.—Frente oriental.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Los italianos resistieron en el Isonzo de nuevo el ataque contra el Isonzo, que pertenece hace siglos a Austria.

Después de día y medio de una violenta preparación de artillería, fué seguida ésta de algunos ataques por la tarde temprano, atacando entre Worarlark hasta el mar la infantería italiana. La lucha continúa con gran tenacidad en casi todos los distritos cerca de Solden, al Nordeste de Secheanole, entre Bladeschu, y en el monte de San Gabriele, al Sudeste de Gorizia, y en la planicie del Carso. Las noticias recibidas hasta hoy son favorables.

Frente de los Balkanes.—No ha cambiado la situación.

Viena, 20.—Comunicación del cuartel de la Prensa que por la noche continúa la batalla en el Isonzo con igual violencia, siendo su transcurso favorable para nosotros.

**Inglaterra.**—Londres, 20.—Los alemanes han intentado durante la mañana realizar otro contraataque contra nuestras nuevas posiciones al Sudeste de Epehy. Sus tropas fueron divisadas mientras tomaban posiciones para el asalto, dispersándolas nuestra artillería antes de que el ataque diera lugar. Durante todo el día han tenido lugar encuentros de patrullas, habiendo avanzado algo en las cercanías de la parte Noroeste de Lens. Una incursión enemiga logró esta madrugada penetrar en nuestras líneas al Este de Armentieres. Dos de nuestros hombres han desaparecido. Aparatos de aviación enemigos maniobraron en gran número detrás de sus propias líneas, procurando, sin conseguirlo, entorpecer el trabajo de bombardeo de nuestros aeroplanos y la toma de fotografías por los mismos. El bombardeo se realizó con éxito, destruyendo un tren enemigo y causando grandes destrozos en sus aeródromos, depósitos de municiones y estaciones. Nuestras operaciones fueron realizadas con gran éxito, en combinación con la artillería, pudiendo sacar muchas y muy importantes fotografías. En el combate aéreo que se entabló fueron derribados dos aeroplanos enemigos y otros cuatro tuvieron que aterrizar sin gobierno. Otro aparato enemigo fué derribado por nuestros cañones antiaéreos detrás de nuestras líneas. Faltan seis de nuestros aparatos.

**Inglaterra.**—Carnarvon, 20.—Comunicado de la noche.—Un contraataque alemán realizado durante la noche contra las posiciones capturadas por nosotros ayer mañana al Sudeste de Epehy, fué rechazado con éxito después de un combate bastante vivo. Anoche realizamos una incursión al Sur de Lens con bastante buen resultado. Nuestra línea de combate en el frente de batalla de Iprés ha adelantado algo al Sudeste de Saint Janshock.

EXTRANJERO

**Accidente tranviario.**—Londres, 20.—En un accidente tranviario ocurrido ayer en Chable hubo diez muertos y cuarenta heridos.

**Terrible explosión.**—Quebec, 20.—En la explosión producida en la fábrica de Rigaud, en el condado de Quebec, han perecido 250 personas.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Briey y C. Probadas. Inmejorables



**Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.**

**Para recuperar la salud más vale dirigirse a las**

# Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

UN INCENDIO  
En el cementerio general del Sur

Anoche, a las doce menos cuarto, se declaró un incendio en el clausurado cementerio general del Sur.

Las llamas, que se habían adueñado del tejado de la capilla y de los dos pabellones contiguos, ocupado uno de ellos por la familia del conserje, Ramón Perales, y el otro por las oficinas, fueron vistas por José Grauel, guarda jurado de la Asociación de Cazadores y Pescadores de España, é inmediatamente el citado guarda hizo repetidos disparos con la carabina, hasta que acudieron vecinos y la patrulla de servicio en el Puente de Toledo, formada por fuerza del regimiento de Caballería de Húsares de Pavía, mandada por el sargento Juan Torres y el cabo Matías Garviz.

El guarda jurado José Grauel fué entonces a avisar por teléfono a la Dirección de Incendios, de donde salió el parque en el acto, con los jefes. También acudió el tercer parque; pero el esfuerzo del personal de bomberos tuvo que luchar con la falta de agua.

Las bombas de vapor tenían que tomar el agua en el puente de Toledo, y dada la distancia hasta el lugar del fuego, su trabajo resultaba estéril.

La Guardia Civil de la Comandancia del Sur acudió también, y con ella el teniente coronel y el teniente Sr. Martínez Frieria.

Uno de los guardias observó que un individuo, con gorra y brazal de la Cruz Roja, se apoderaba de algunos objetos de los que en los primeros momentos se sacaron de las habitaciones del conserje, y le detuvo, poniéndole a disposición del Juzgado de guardia, que era el de Chamberí, y que se había perdonado en el lugar del suceso.

El detenido se llama Tomás Garrido Martínez, y aunque llevaba las insignias dichas de la Cruz Roja, no exhibió el carnet, pasando a los calabozos de la Casa de Canónigos.

El trompeta de Húsares de Pavía Antonio del Olmo, que fué a avisar a la Casa de Socorro por si fuera preciso su auxilio, puesto que estaba ardiendo el pabellón en que habita el conserje con su familia, tuvo la desgracia de caerse en la oscuridad, y se produjo algunas lesiones, aunque al parecer no revisten, por fortuna, gravedad.

El incendio, que se había apoderado de los tejados de los tres pabellones, parece que se inició en los cables de la luz eléctrica.

Momentos antes de iniciarse el fuego la familia del conserje, que había estado tomando el fresco, se había acostado, y sólo se dió cuenta del incendio cuando las voces y los tiros les avisaron del peligro que corrían.

Lo viejo de las maderas hizo que el incendio se extendiera con rapidez, y una vez que se hundieron los techos, a las tres de la madrugada quedó el fuego dominado, aunque convertidos los pabellones en extenso brasero.

El trabajo de los bomberos, dada la falta de agua, fué grande, pues se temía que se corriera el fuego a las galerías del próximo cementerio de San Lorenzo, cosa que pudo evitarse.

NOTICIAS GENERALES

Los tenientes de alcalde de Chamberí, Palacio, Centro y Universidad, nos han remitido varios bonos de pan, decomisado por falta de peso, que han sido repartidos entre los pobres.

En el sorteo verificado por la Asociación benéfica del distrito de la Latina en el local de su «kermesse» el día 19 del actual, han correspondido los premios a los números que por orden correlativo a continuación se expresan:

2.958, 2.618, 655, 645, 2.735.

Los agraciados por la suerte pueden pasar a recoger los objetos todos los días laborables en casa del tesorero de la Asociación, calle de Toledo, núm. 112, tienda.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Para robustecer y desarrollar a los niños, nada hay mejor que la Carne Líquida Valdés García.

ULTIMA HORA

**Consejo de guerra sumarísimo.**—Barcelona, 20.—Terminó el Consejo de guerra sumarísimo contra Adolfo San Felix, de veintinueve años, que era dependiente de la taberna denominada Gurugú, de Sabadell, desde la cual se tiroteó a la Guardia Civil, resultando gravemente herido el guardia Francisco Morillo, quien antes de morir reconoció al acusado como autor.

El fiscal pidió severísima pena.

El «San Carlos».—Cádiz, 20.—Se han verificado las pruebas oficiales de las máquinas del hermoso vapor *San Carlos*, construido en estos astilleros. Es de tipo igual al *Infanta Isabel*.

El resultado de las pruebas ha sido excelente. Estas fueron presenciadas por las autoridades y algunas personalidades invitadas al acto.

Hecha entrega del buque a la Compañía Transatlántica, se sirvió un espléndido lunch. El viernes marchará a Barcelona, donde será destinado a la línea de Fernando Poo.

**Imprudencia infantil.**—Zaragoza, 20.—Ayer por la mañana se recibió un telegrama en el Gobierno civil dando cuenta de una desgracia ocurrida en Tauste.

Decía este despacho que en las afueras de la localidad había aparecido muerto, con el cráneo fracturado, el niño de doce años Miguel Supervia.

Ignorábase las causas de este suceso. Pero posteriormente, en el mismo centro, se recibió un oficio del alcalde de Tauste ampliando detalles.

Según se pudo comprobar, Miguel Supervia trepó por uno de los castilletes que hay en las afueras de la localidad para el servicio de energía eléctrica. Al llegar a la cúspide del castillete, se asió a uno de los conductores de energía eléctrica, que estaba sin recubrir, y recibió una pequeña descarga. Cayó a tierra desde una altura considerable, y se fracturó el cráneo.

Cuando se supo en la villa la desgracia, el niño había muerto ya a consecuencia de la importante lesión recibida.

El suceso causó muy penosa impresión en el vecindario de Tauste.

El pallebot «Juanito».—Las Palmas, 20.—Se considera totalmente perdido el casco del pallebot *Juanito*, que se fué a pique en las costas de Africa y que fué saqueado por los moros, que se llevaron cuanto hallaron a bordo.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL CARTEL PARA HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). (Moda).—Compañía internacional de grandes atracciones. Exito enorme de Balder con su Clato y Gacilla.—Exito de Concha Villarraso, Caballero Fabra, Las Corles-nas, Los Oljed, Zaida y Rocío Montoya.—Debut de Nieves Mimosa.—Concierto por la banda de Ingenieros.

MAGIC-PARK.—(Compañía cómica).—A las 10.15. Los Corridos. La tempestad, por el cuarteto de ópera Taboada Slegar, y debut de la pareja de baile Los Palacios.—Atracciones, recreos é intermedios por la banda.—Entrada, 50 céntimos.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche. El marido de la Engracia. La Rosa tiene sus dadas ó El baile es un ballman y la Troupe rusa.—Todos los días grandes partidos de pelota por señoritas y el cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, a las 10.30, las atracciones misas Roxane, The Royal Tokio, los clovis Angel Julio y Lepart, Los Yama Allais. The Franks, Paul Leonard con sus perros cómicos, Los Leria, The Vitals, Tom Mills y Los 15 sellos, celebre torbellino humano.—Sillas de pista, 1 peseta. Asientos de grada, 40 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cine-teatro selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estréno a diario.—Exce-lente temperatura.—Butaca, 0.40.

CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Interesantes estrenos.—Gran éxito de El secreto del submarino (episodio 13 y 14).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# Hermosura del Busto

Su desarrollo y reconstitucion obtenidas en dos meses con las

## Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal y de redondeces armoniosas, firmes y bien proporcionadas, hace a la mujer hermosa, al revés de un busto falso que aleja las miradas hasta de las más lindas.

Es pues una ventaja y una verdadera dicha la de poder ayudar a la naturaleza para obtener el encanto tan codiciado de un busto perfecto.

Para llegar a este resultado, las señoras y señoritas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales, en razón de sus calidades especiales bien conocidas, para proporcionar al busto mujeril las curvas firmes y exóticas, encanto tan codiciado, o para devolver esta firmeza y estas curvas a los senos que las hayan perdidas en consecuencia de enfermedades o de mucho cansancio.



Dos meses son suficientes, en general, para llegar a estos resultados, y no son raros los casos en los que, unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable.

Así escribe una señora: "Hacen quince días que como las Pilules Orientales y con mucho júbilo puedo ver ya resultados verdaderamente maravillosos."

Y otra aún escribe: "Un solo frasco de Pilules Orientales fué bastante para hacer desaparecer dos huecos que llevaba a los lados del cuello, y para devolver a las curvas de mi busto la firmeza y las redondeces que había perdido. Ahora poseo un busto que da gusto verle, y esto cuando ya desesperaba de volver a ser como antes. Estoy entusiasmada de estas Pilules."

A demás de estos resultados, las Pilules Orientales poseen una acción muy benéfica sobre el estado general de la salud, y pueden ser tomadas aún por las personas de constitución delicada. Como no contienen arsénico, ni otras substancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo.

Las Pilules Orientales se encuentran en venta en las principales farmacias del mundo y son sin rivales.

Desconfiar con cuidado de las imitaciones que muy a menudo son sin valor.

J. Rivé, pharmacien, 45, rue de l'Éclair, Paris. Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando Pt. 7 en libranza o giro postal a V. de Cebrián y Cia, Lauria 26, Barcelona.

De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2; en Barcelona: Farmacia Oliver, Hospital 2, y en todas las demás buenas farmacias.

## DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES

# MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA  
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES  
BOTELLA. 0.75 CENTIMOS

†

PRIMER ANIVERSARIO  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA  
DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

**D. Mariano Belmás Estrada**

Arquitecto por la Real Academia de San Fernando, miembro honorario del gran Instituto Británico de Arquitectos y de la Sociedad Central de Arquitectos de Francia, ex senador del reino, jefe superior honorario de Administración, secretario general de la Sociedad Española de Higiene, fundador propietario de la Gaceta de Obras Públicas, caballero de la gran cruz de Isabel la Católica y de la Orden de la Corona de Prusia, etc., etc.

Que falleció el día 21 de agosto de 1916  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excmo. é Ilma. Sra. Doña Corina Valledor; hijos, doña Estela y D. César; hija política, doña Eva San Román; hermanos políticos, primos y demás parientes, suplican a sus numerosos amigos que sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a las misas que por su eterno descanso se han de celebrar el día 21 del corriente, de nuevo a doce de la mañana, en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado las misas que durante los días 22, 23, 24 y 25 se celebren en el pueblo de Collado-Villalba (Madrid), y en la ciudad de Lugo el día 21 del corriente mes.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad Apostólica, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

TIENDA

central con local espacioso, se traspaasa con existencias ó sin ellas. Informes: Carretas, número 39. Joyería.

SE HACEN Y COMIENAN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.ª

**CAMAS DORADAS**

1.ª casa en España

Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Colla y Compañía, PARÍS

SE VENDE

Automóvil 15 HP "Overland" último modelo, con un mes de uso, doble factón, toda prueba.—Razón: D. Ignacio Díaz, Pinar, 5, hotel.

Traducciones de idiomas. T. Escalante, 13, 1.ª. Irq.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable. eslaacredit. FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PONDIEDA

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Molinedo, Conde Romanogés, 12  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Monterra, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

**MATERIAL FERROVIARIO**

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

**OZONOPINO RUY-RAM**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

**MIGUEL PEREZ FUENTES**

METALES

ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Niquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.—Alameda de Mazarredo, 3, BILBAO.

†

XXXIII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

**D. ANGEL MAYO DE LA FUENTE**

INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS

QUE FALLECIÓ EL 21 DE AGOSTO DE 1884  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 21 al 30 del actual en la capilla de Religiosos Salesianos (Pacífico, 35, hotel), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, hija, hijo político, D. Ramón Sanjurjo, y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Sociedad General de Anuncios  
MONTERA 19.

5 CENTIMOS por PALABRA HASTA 30 PALABRAS

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	»	5,00	10,00
Unión Postal . . . . .	»	»	9,00	18,00
América y Oceanía . . . . .	»	»	15,00	30,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Miuuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

**Tabletas Digestivas**

MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 250 PESETAS CAJA

Mano de hierro en guante de terciopelo tal es la manera de obrar del PURGANTE IDEAL Pildoras del D<sup>r</sup> DEHAUT que sobre todos los productos similares, posee las siguientes ventajas: agradables y fáciles de tomar acción rápida y suave; efecto completo, no siendo necesario permanecer en casa, ni dieta.

De venta en todas las farmacias D<sup>r</sup> DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

**ACADEMIA MISOL** Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos

Director: FÉLIX ALONSO MISOL Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas. Reglamentos y Programas. Alumnos externos é internos.—De las 50 plazas de la última oposición, obtuvo 24 esta Academia. El curso comienza el 1.º de septiembre.—Madrugada, 2, segundo. Madrid.

**INGENIEROS DE CAMINOS ACADEMIA SOTO** Preparación exclusiva y completa para ingresar en la Escuela. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Pidanse reglamentos con programas y condies. de ingreso.

DIRECTOR: D. NICOLAS SOTO REDONDO Bolsa, 14, MADRID

**SEÑORES ANUNCIANTES**

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **JOSÉ DOMÍNGUEZ**

Plaza de Matute, núm. 8, 1.ª. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

AGUAS PURGANTES DE **COSLADA** «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL** ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3.—Madrid  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Hermosos pisos en casa nueva con ascensor, baño, termosifón, gas, luz eléctrica, teléfono, alquilarse de 40 á 110 pesetas.—Don Ramón de la Cruz, 63 duplicado.

ALMONEDAS

Almoneda particular. Lujosos muebles dos pisos realizado dos días, urge. Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS

Automóviles para excursiones rápidas y servicios sueltos. Precios módicos. Informar: Teléfono 2.834. Servicio permanente.

Verdadera ganga: vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Lotería núm. 33, administración don Antonio Fagoga, remite decimos á provincias y extranjero. Puebla, 14.

ENSEÑANZA

Lectura domicilio, literatura, idiomas, música, textos, 50 céntimos mes. Magdalena, 11, entresuelo.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,35 tubo, legítima.

Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS

Comisiones y representación. Larrondo y Lauricira. Amistad, 4, Bilbao. Admitirá para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa.

Para mejorar negocio postivo urge socio capital 3.000 pesetas. Escribir M. A. R. Continental. Horno de la Mata, 10.

Agentes todos pueblos, trabajo facilísimo, sueldo y comisión, úrgeme.—Escribid mandando sello: Francisco Jiménez. Rubiols, 4, Valencia.

Dinero con reserva á sueldos del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, segundo; diez á doce y siete á nueve.